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Megrendelések postautalványnyal leg- 
czélszerübben eszközölhetők.

Kérjük tisztelt előfizetőinket, 
szíveskedjenek az előfizetési összeget 
mihamarabb beküldeni, hogy a pontos 
szétküldés meg ne nehezítessék s a 
nyomatandó példányok száma iránt tájé­
kozva legyünk.

Az előfizetési pénzek a „KÖZÉRDEK“ 
kiadó-hivatalához. Budapest, egyetem- 
uteza 4. szám (Franklin-társulat épüle­
tében) intézendők.

Könyvárusoknak százalék nem adatik.

A ..Közérdek"

knuló-hirittuhi, Butin pest, rr/i/eteni-utcza 4. sz.

Budapest, április 8.

A Becsben ülésező osztrák nemzet- 
gazdasági eongressusra kívánjuk irá­
nyozni olvasóink figyelmét. E con- 
gressus tanácskozásainak főtárgyait olv 
kérdések képezik, melyeknek gyakor­
lati megoldásához Magyarországnak 
is lesz annak idején hozzászólása s me­
lyek nemzetgazdasági viszonyainkra 
nézve főbenjáró fontosságnak. Ezek: a 
valutarendezés. a jegybank­
it g y s végre a v ámszü vétség és a 
vámpolitika kérdései.

Előrebocsátjuk, hogy mi az efféle 
ti. n. „congressusoknak“ nem nagy 
barátja! vagyunk. A német nemzet 
egyesülési törekvéseinek hatalmas ta­
hiján fejlődtek ki az egyes társadalmi 
érdek-körök e periodicals gyűlései, a 
számtalan ..1 ag-‘-ok s a német egv- 
sigi törekvéseknek nem kicsin viendő j 
emeltyűit képezték egykoron. Ma az ! 
efiéle eongressusok középeit állanak 
az egyszerű titulus bibendi et decla- 
mamii s a komoly testületi tanáesko- j 
za> között s az egyes szakköröknek 
rendszerint azon elemeit szokták egye- ! 
siteni. melyek nem annyira a tudomány 
magasztos igazságainak kutatásában, 
mint inkább tüntető jellegű tömeges 
tanácskozások zajos szóáradatában ke­
resik egyéni hajlamaik kielégítését. 
A mandátum nélküli hiúság e színpa­
dain aztán — magas cothurnussal s 
ügyesen választott jelmezben — meg­
jelenik többnyire a ravaszul számitó 
önérdek is. magához ragadja, ha 
lehet, a vezérszerepet s egy a tudo­
mány auctoritásával ékeskedő. — rész­
ben azzal csak kérkedő — testület 
dogmaszerii enunciatióival igyekszik 
támogatni azon törekvéseit, melyeket 
a közvéleményt képviselő legitim tes­
tületek utján megvalósíthatni nem re­
mél.

Megvalljuk, a ezélzatosságe nem kel- 
I lemos mellékizétől az osztrák nemzetgaz­
dák eongressusát sem látjuk mentnek. 
Nem mondjuk, hogy egyenesen a nem­
zeti bank rendezte e tüntetést, de nem ta­
gadhatjuk. hogy ha ő rendezte volna, 
— gratulálhatna magának Lucám ur, 
kinek egyébiránt a tegnapelőtt! ülés­
ben bőven kijutott az él jenekből.

Jó ösztön vezérelte a magyarországi 
szakférfiakat, hogy e gyülekezetben 
részt nem vettek. Nem hagyható azon- 

I ban említés nélkül, hogy néhány ma- 
! gyarországi illetőségű egyént mégis 
1 odavont hiúsága azon gyülekezetbe, 
melvlyel ugyan mi nem rokonszenve­
zünk, de melyről mégis constatálnunk 
kell. hogy mind tudomány mind tár­
sadalmi állás tekintetében sokkal je­
lentékenyebb férfiak társasága, hegy­
sem belőle hazánk ez öncsinálta szak­
tekintélyei kellemetlenül ki ne ríttak 
volna. Odamentek, vagy ha úgy tet­
szik oda tolakodtak ez urak az osztrák 
congressusba s idétlen szónoklataik és 
indítványaik által compromittálták a 
magyar szakértelmiséget s a magyar 
érdeket is annyiban, a mennyiben 
némi látszólagos alapot nyújtottak az 
osztrák szakférfiaknak s az osztrák 
sajtónak azon feltevésre, mintha ez 
urak emmciatióiból Magyarország köz- 
érzületére lehetne következtetést vonni.

' Legyen szabad e hazafias önérzetünket 
kellemetlenül érintő feltevés ellen ün­
nepélyesen tiltakoznunk.

A mi a eongressus tárgyalásainak 
meritumát illeti, ma a valuta- és bank­
kérdésre vonatkozólag történtekről 
akarjuk röviden jelezni véleményün­
ket , — a vámügyre vonatkozólag 
lentartva magunk részére a hozzászó­
lást akkorra, midőn a tanácskozás 
eredménye e tekintetben is előttünk 
fekszik.

A valuta-kérdésre vonatkozólag egy 
tehetséges fiatal bécsi publicista, a 
pesti származású dr. Hertzka volt a 
referens. A eongressus kimondotta, 
hogy: a valuta-szabályozás 
azonnali műnk á b avételét 
el utasitha tlan szükségesség- 
n e k tekinti. Magunkévá teszszük e 
postulatumot, mely mellett évek óta, 
fájdalom sikertelenül, küzdöttünk; ma­
gunkévá teszszük azon nem köznapias 
és nem felületes felfogásról tanúskodó 
indokolással együtt, mely az enuntiá- 
tiót az előadó részéről megelőzte, sőt 
ez indokolást magyar szempontból még 
több fontos mozzanat hangsai vozásá- 
val toldjuk meg. Mi óhajtjuk és sür­
getjük a valuta rendezését, nemcsak azon 
indokokból, melyekből azt Ausztria 
ipara, kereskedelme, hitelviszonyai és 
pénzforgalma s az egész monarchia ál­
lampénzügyi érdekei követelik, hanem 
óhajtjuk és sürgetjük azt Mag var or­
szág hitelviszonyai, állami 
pénzügye s a magyar m ező- 
gazdasági tér m elés érdekei szem­
pontjából is. Lehetetlensége ezikk szűk 
keretében elmondani az egészséges 
pénzügyi és nemzetgazdasági viszo­

nyok ezernyi érdekszálai által dié­
táit ama nyomatékos argumentumok 
egész sorát, melyek bennünk évek 
óta erős meggyőződéssé érlelték azon 
nézetet, hogy a valuta rendezése nél­
kül nemzetgazdasági téren előre nem 
haladhatnak s egy az ország jövőjét 
átkaroló nagyobb szabású nemzetgaz­
dasági politika alapjait meg nem vet­
hetjük. Csak kettőt akarunk megemlí­
teni : először azt, hogy valutaren­
dezés nélkül minden declamatió és en- 
quétirozás a jegybankügyben, üres 
szalmacséplés s a hazánk számára ez 
ügyben megóvott elvi actiószabadság 
csak oly késhez hasonlít, melynek a 
nyele ugyan kezünkben van, de mely­
nek pengéje hiányzik; megemlítjük 
másodszor azt, hogy a mezőgazda­
ságunkra nézve életfeltételt képező olcsó 
jelzálogos hitel nagyobb mérvben ki 
nem fejlődhetik mindaddig, mig ben­
nünket a pénz világpiaczától a disagio 
cliinai fala választ el.

De midőn a valutaszabályozás esz­
méjéhez ily határozottsággal csatlako­
zunk s kijelentjük, hogy pénzügyi po­
litikánk egyik legvégzetesebb mulasz­
tását e kérdés könnyelmű elodázásá­
ban látjuk: egyúttal hozzáteszsztik azt 
is, hogy a valutarendezés azon dogma- 
szerű proelamálásában, melyet a bécsi 
nemzetgazdasági eongressus nyújtott, 
valami gyakorlati értékű emeltyűt a 
valutaügy rendbehozatalára vonatko­
zólag fel nem ismerhetünk. Mert e 
eongressus nemcsak hogy semmi em­
lítésre méltó eszmét nem producált a 
gyakorlati megoldás részleteire vonat­
kozólag, de még arra nézve sem jutott 
el a nézetek tisztázására, vájjon azon­
nal az arany valutára térjünk-e át, vagy 
az ezüstvalutára térjünk vissza, to­
vábbá, hogy vájjon az összes államje­
gyek kivonassanak-e a forgalomból, 
vagy ezeknek oly fundálása lépjen 
életbe, mely mellett az államjegyek 
legnagyobb része — pari árfolyam 
mellett — tényleg megmaradhatna a 
forgalomban.

Mindezen nagy horderejű kérdéseket 
alkalmilag bőven és alaposan fejtegetni 
fogjuk. Most csak arra kivárniuk még 
néhány megjegyzést tenni, a mi a 
bankügyre nézve a congressmen nem 
ugyan határozatikig kimondatott, de 
mint a többség által osztott vélemény 
bizonyos érvényre emelkedett.

Helyeseljük azt, hogy a jegykibocsá­
tási szabadság, vagy mint e tan felü­
letes prófétái emphaticusan nevezni 
szokták , a banks zab adság — 
bár képviselői nem hiányoztak — a 
congressusban többségre nem talált. 
Mi nem az élet kritikáját ki nem álló 
doetrinürség e kerülő utján vindicál- 
juk Magyarországnak azt a jogát, 
hogy ha a feltételek meglesznek önálló 
jegybankot állíthasson fel, hanem vin- 
dicáljuk e jogot egyenesen, szembe 
nézve ellenfeleinkkel. így nincs semmi 
okunk segíteni azoknak, kik légvá­
rak építésében lelik gyönyörűségüket.

Elfogadjuk és helyeseljük azokat a

propositiókat is, melyeket Lucám in­
tett, hogy t. i. a nemzeti bank jelzálo­
gos hiteleket bankjegyekben ne nyújt­
hasson s a valuta helyreállítása esetén 
a contingentirozás clejtessék. De ezek­
ben semmi különös megéljenezni valót 
nem látunk, mert az első propositió a 
jegy beváltási kötelezettségnek termé­
szetes és nem mellőzhető követelménye, 
a második nem előny, melyet a nem­
zeti bank nyújt, hanem bilincs, mely 
lábairól levétetik. E részletek vitatá­
sát azonban ma oly jövő anticipálásá- 
nak tartjuk, melynek nagy horderejű 
előkérdéseit keilend először tisz­
tába hozni.

Mert az egész bankügy első és car- 
dinális kérdése, melyet megkerülni 
nem lehet s nem szabad, az: centra- 
lisáltassék-e a jegykibocsátás 
1875-ön, illetőleg 1876-0n túl 
is Béesben vagy pedig — a 
valuta előzetes rendezése után — M a- 
gyT a r ország külön jegyban­
kot állitson-e fel Budapesten. 
Ezen a cardinális kérdésen pedig az 
osztrák nemzetgazdasági eongressus 
néhány frázis — igenis, néhány 
frázis — segítségével akart átsik­
lani.

Es itt lehetetlen indignatió nélkül 
megemlékeznünk azon szerepről, mely­
re magát egy jó nevű nemzetgazdasági 
szakférfiú, Wirt h Miksa ur—nem 
kutatjuk, miféle indokokból — oda 
adni nem átallotta. Előadja először az 
okokat, miért nem lenne czélszerü Ma­
gyarországban jegybankot állítani ad­
dig, mig a mostani disagiós állapot 
tart, akár jegy beváltási kötelezettség­
gel, akár — mint most a bécsi nem­
zeti bank van — ily kötelezettség nél­
kül. A mit erre nézve mond, azt szí­
vesen aeceptáljuk, évek óta küzdöt­
tünk a reális nemzetgazdasági politika 
e valóban e 1 e m i igazságai mellett. 
Most jön azonban a dolog vastagabb 
vége. Mi történjék azon esetre, ha a 
valuta a monarchiában rendezve lesz ? 
Vájjon akkor se lehessen felállítani ön­
álló magyar jegybankot? Wirth azt 
mondja: nem. S mire alapitja e ne­
met ? Következő sajátságos okosko­
dásra :

„Magyaiországnak ez esetben is keve­
sebb előnye lenne egy saját jegybankból, 
mint a mennyit jelenleg (sic !) az osz­
trák nemzeti banknál élvez, mivel ez utób­
bi egy rég megalapított intézet, részben 
erős industriális népességre támaszkodik, 
s azért a hoszszu hitel számára, melyre 
Magyarországnak szüksége van, több se­
gédeszköze áll rendelkezésre, mint egy ma­
gyar jegybanknak, mely csaknem kizáró­
lag hoszszu hitellel lenne kénytelen dolgoz­
ni. Ezenkívül ama könnyüvérüs ->g mellett, 
melylyel Magyarországban pénzügyi dol­
gokat kezelnek, nagyon tarthatni attól, 
hogy egy orosz ós amerikai stylbcn túlhaj­
tott jegy forgalomra vetemedik s hitelét a 
külföldön megsemmisíti.“

Ennyi badarságot s ily megátalko­
dott elfogultságot oly okos ember, 
mint Wirth, aligha mondott valaha ily 
rövid néhány sorban. Hol hallotta va­
laha Wirth ur, hogy a jegybank fela­

data a hosszú hitel kielégítése ? Azt 
se tudná-e egy Wirth Miksa, hogy a 
hosszú hitel kielégítésének eszköze a 
záloglevél, a rövid hitelé a bankjegy? 
Horniét veszi \\ irtli Miksa a jogosult­
ságot, oly bolondot tenni fel egy felál­
lítandó magyar jegybankról, hogy ez 
hosszú lejáratú jelzálogos követelé­
sekben helyezemli el minden órá­
ban beváltandó jegyeit ? Horniét ve­
szi továbbá, nem azon jogosultsá­
got, hanem amaz insolentiával ha­
táros merészséget nekünk magya­
roknak állítólagos nagyobb solidi- 
tás ürügye alatt patronusainkul állí­
tani, oda azon bécsi pénzpiacz embe­
reit, melynek alkotásait a legutóbbi 
válság majd mind elseperte, mig ná­
lunk — daczára a bécsi válság káros 
visszahatásainak — mindaz, mit a va­
lódi magyar szellem s nem a Bécsből 
importált griinder-szédelgés teremtett, 
rendületlenül kiállotta az 1873-ki év 
nagy rázkódásait! Mielőtt Wirth ur ben­
nünket fogadatlan prókátoroskodása s 
gyámkodása jótéteményeiben részesít, 
talán illő volna, legalább annyit meg­
tudni nemzetgazdasági viszonyainkról, 
a mennyit China vagy Japán állapo­
táról tud. Avagy sejti-e Wirth ur, 
hogy ez az általa lenézett magyar kö­
zönség a bécsi piaez zsarnoki gyám­
kodása daczára 150 milliónyi takarék- 
betétet forgat részint hosszú, de tnl- 
nyomólag rövid hitelben, — máj d- 
nem minden veszteség nélkül. 
Tudja-e, hogy mig e lenézett és 
rágalmazott országban a krisis alkal­
mával alkotott hitelkisegitő egylet 
némi haszonnal bonyolítja le üz­
letét, addig Ausztriában az ottani 
kisegítő egyletnél 10% veszteség 
mutatkozott!

Mindezeket és sok mást Wirth nr 
nem tudja, nem látja, mert tudni és 
látni nem akarja, mert hát még egy 
Wirth Miksa is csak ember, még ő is 
meghajol az uriutezai Mammon előtt, 
áhítattal rebegve, hogy ,,a Nemzeti 
bank“ nagy és hatalmas és az ő pró­
fétája Lucám.

Ma délután miniszteri tanács 
tartatott, melyben a kormány minden tag­
jának részvétele mellett több fontosabb 
folyó ügy intézteiéit el.

A szabadelvű párt tagkönyvébe 
már 260-an Írták be magukat. Ma este irta 
be magát a jelenlevők éljenzése közt Z sé­
dé n y i Ede.

Kemény Gr á b o r b. ellenébe Gyula- 
fehérváron, hol ma kezdődött a szavazás, 
mint értesülünk a tanárok a jobboldali el­
lenzik részéről Biró tanárt léptették fel. 
Az egészet titokban vitték, s csak a leg­
utóbbi napokban álltak síkra az uj jelölttel. 
Tudósításunk zártakor K e m é n y G á b or 
b. 169 szavazata ellenében Biró 49-et 
kapott.

Somogyinegyében, mint halljuk, 
a jobboldali ellenzék legközelebb szervez­

kedni fog. A lengyeltóti választókerület 
Deák-párti értekezletén, hol a többség a 
pártfusiót elfogadta, Feste ti eh Pál gr. 
és Bar ez a Ödön a jobboldali ellenzék 
irányelveit fejtegették. Festet ich ugyan­
ekkor kijelenté, hogy program inját később 
tüzetesebben kifogja fejteni.

Az ágostai e v a n g. e g y h á z f ő- 
f e 1 ü g y e 1 ő j é v é az elhunyt Prónay 
Gábor b. helyére, mint több lap értesül, 
Z s e d é n y i Ede fog megvála ztatni. Z^e- 
dényi, mint tudjuk, eddig a ti.-záninneni 
egyházkerület főfelügyelője volt.

G r ü n v a 1 d Bélát Zólyommegye 
kitűnő alispánját, már két felvidéki vá- 
választó kerület felszólitá, hogy vállalja el 
a jövő országgyűlési választásokra a kép­
viselő-jelölt séget. A felszólított edd igeié 
még egyik kerületnek sem adott határozott 
választ.

A zimonyi vasút és a főváros. A fővárosi 
képviselet azon határozata, hogy a zimonyi 
vasút számára szükséges városi telkeket 
ingyen engedi át s még egyéb engednie- 
nyékét is tesz: a fővárosi municipális tör­
vény értelmében érvénytelen. E törvény 
60. § -a szerint t. i. oly határozatok, melyek 
25,000 forint értéket meghaladó el idegen i- 
tóst tárgyaznak, csak úgy érvényesek, ha 
azok hozatalánál a bizottság egy ne­
gyedrésze jelen volt s azokhoz a jelen­
levők két harmada hozzájárult. A 
100. §. értelmében továbbá ily ügyeket 
legalább nyolez nappal előbb, 
közgyűlésen kell napirendre tűzni. E 
követelményeknek a fennforgó esetben elég 
téve nem volt.

Bécs, ápr. 7. (Eredeti levél.) Ve- 
lenczei tudósítások szerint sikerült már az 
olasz kormányt a vám és kereskedelmi szer­
ződés revisiója kérdésében néhány fontos 
elvi engedményre bírni; így névszerint 
m 'gengedte az olasz kormány, hogy a vas- 
készitmények után Olaszországnak fize­
tendő vám tekintetében a határközlekedést 
kedvezményekben kell részesíteni, a mi 
déli Tirolra nézve — mint a napokban 
már említettem — egyenesen életkérdés.

Ö Felsége utazása.
Velencze.

Yelencze, április 7. (Ered. levél.) 
Első sorban is a vigonzai szemléről kell 
tudósítanom önöket, a melyről tegnapi le­
velemben még nem írhattam.

Heggel % 11-kor indultak ki az udvari 
gondolák a királyi kert mellől. Az udvari 
gondolában volt a két uralkodó, egy másik­
ban Margit herczcgnő a hcrczegekkel, mint­
egy ötven további gondola a kíséretet, a mi­
nisztereket, tábornokokat vitte. A part egész 
hosszán nagyszámú közönség üdvözölte az 
uralkodókat, kik az első, sárga fekete lobo­
góval díszített királyi gondolában ültek. 
11 órakor indult el a vonat, s mintegy 3 4 
12-kor érkezett meg a vigonzai rétre, a 
mely a Brenta folyó bal partján mintegy 8 
kilometer távolságra fekszik Paduától, kót 
nagyobb patak: a Tergola és Fium-cello 
között. Ezen egész tér be volt lepve kö­
zönséggel, a két patak felett számos bid 
vezetvén át. Az állomáshoz érve a két ural­
kodó lóra ült, még pedig királyunk ő fel •
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A MÁSOK PÉNZE.
REGÉNY.

Ina: GAB0RIAU ÉIVÜLE.
Franeziából fordította: ZICHY CAMILLA.

I. Az élő fabábok.

Nekem nem volt nevem. Fogadott szü­
leim a Párisinak neveztek.

Én azonban igen boldog valék e becsü­
letes embereknél, és egészen úgy bántak 
velem, mint saját gyermekükkel.

Télen iskolába küldtek.
Nyáron segítettem a kertet gereblyézni, 

egy-két juhot kivezettem az útra, vagy pe­
dig beküldtek a bois Brülé erdőbe, vagy 
Maily erdőbe, vagy a Celle-Saint-Cloud- 
féle gesztenyefák alá, ibolyát és epret 
szedni, mit szomszédnőink egyike aztán 
vasárnap a bougivali vásárra vitt.

Ez volt legboldogabb, vagyis életemnek 
egyetlen boldog ideje, egyetlen, melyre 
gondolatjaim pihenni szállnak, ha olykor 
erőt vesz rajtam a reménytelenség.

í áj dalom ! csak nyolez éves valék, mi­
dőn a szegény kertész és neje egy hét alatt 
áldozatául estek egy és ugyanazon beteg­
ségnek : tüdőgyulladásnak.

Egy jéghideg deczemberi reggelen e 
házban, melyben egymásután kétszer mel­
jelent a halál, együtt volt hat gyermek, 
melyeknek legidősbbike alig volt tizenegy 
éves és sirt, keservből, félelemből, éhségből 
és hidegtől.

Sem a kertész, sem neje nem bírtak 
rokonokkal és nem hagytak maguk után 
semmit, nehány nyomorult bútordarab ki­
vitelével, miknek eladásából alig lőhetett 
kifizetni a két temetést.

A két legifjabb gyermeket a kórházba 
vitték, a többieket magukhoz fogadák a 
szomszédok

Engemet egy Marlybeli mosóné foga­
dott fel. Koromra nagyon erős és magas 
valék és e nő tanítványának képesített.

Nem volt rósz asszony, sőt emlékemben 
felmerülő némely jellemvonása után azt 
kell hinnem, hogy jó szívvel birt, azonban 
rendkívül szenvedélyes volt, nyers és ke­
ményebb a sulyoknál, mit rendesen használt.

Agyon dolgoztatott s gyakran erőmet 
felülmúló munkával.

Ütvenszer napjában kelle a háztól a 
folyóig mennem, vállamon hordva óriási 
nedves fehérnemű csomagokat, az egyes 
darabokat ki kelle csavarnom, felteritenem 
és végre Kuevilbe szaladnom a szennyes 
ruháért.

Nem panaszirodám ; már akkor is büszke 
voltam a panaszra; de ha oly valamit pa­
rancsoltak, mit túlságosan igazságtalannak 
találtam, makacsul ellenkezém s ilyenkor 
derekasan elpáholtak.

Mindezeknek daczára, tán mégis meg­
szerettem volna gazdámat, ha nem lett 
volna oly iszákos. Minden héten, rendesen 
szerdán, az nap, midőn a tiszta ruhát be­
vitte Parisba, leitta magát.

Ekkor aztán, vagy undorító vgság, 
vagy düh lepte meg, s ha haza tért, vagy 
aljas tréfák, vagy leirhatlan jelenetek kö­
vetkezének.

Ily állapotban irtózattal töltött el. S 
egy szerdán, midőn önkénytelen kifejezést 
adtam undoromnak, oly nyersen megütött, 
hogy karomat el tőré.

Húsz hónapja volt, hogy nála laktam.
A rajtam elkövetett merénylet hamar 

kijózanitá. Megijedt és csókokkal halmo­
zott el, könyörögve, hogy el ne áruljam, s 
ne szóljak senkinek. Megígértem neki és 
híven beváltam sz ivamat.

Azonban orvost kell itt hivatni. A je­
lenetnek szemtanúi valának s azok elmon- 
dák a történteket. A história szomszéd tol 
szomszédi«:, égés Bmonyaiig és Ruevilig 
terjedt.

Elannyira, hogy egy szép reggel a 
zsar.dárfőnök megjelent a háznál s nem 
tudom mi történt volna, ha határozottan 
meg nem maradok állításom mellett, hogy 
a lépcsőn elesve törtem kitté karomat.

Maxenceot leginkább meglepte Lu­
cienne kisasszony egyszerű, természetes 
előadása. Semmi hangsúlyozás, aligha 
néha egy perezre fölindult. Esküdni mert 
volna, a ki ballá, hogy másnak az életét 
beszéli.

Azonban a leány nyugodtan foly- 
tatá:

— Makacs tagadásom következtében 
nem liáboriták többé gazdámat. De az 
igazság tudva volt és hire, mily már is 
nem tartozott, a legjobbakhoz, egészen 
tönkre ment. Érdeklődni kezdenek irán­
tam. Ugyanazon emberek, kik meg sem 
döbbentek rajta, ha látták, mily iszonyú 
terheket kell hordanom, hogy tüdőm csak­
nem megszakadt belé, most rendkívül saj­
nálkoztak felettem, a miért karomat eltör­
ték, mi végre is csekélység volt.

Elannyira, hogy végre néhány család, 
hová mostunk, megegyezett egymással, 
hogy eltávolítanak oly házból, hol utoljára 
is tönkre kell jutnom a rósz bánás­
mód következtében.

Hosszas lótás-futás után , végre La 
Jonchéreben felfedeztek egy öreg izraelita 
gyermektelen özvegyet, ki igen gazdag 
volt, és elvállalta a rólam való gondos­
kodást.

Eleinte haboztam, elfogadj un-e a kí­
nálkozó alkalmat.

Minthogy azonban ószrevevéra, hogy 
régi gazdám a mióta ily brutális módon 
megsértett, mindinkább mégis gyűlölt, 
végre elhatározám, hogy megválók tőle.

Az nap, midőn uj úrnőmnek bemutat- 
tatám, fedezém fel először, hogy tulajdon­
képen nevem sincs.

Miután hosszasan kikérdezett, szem­
ügyre vett, jobbra-baln, forgatott, járatott, 
leültetett, végre azt kérdé:

— No mir most, hogy hívnak?
Nagy szemeket meresztettem reá, mert 

akkor valósággal olyan voltara, mint a vad 
és az élet legegyszerűbb dolgairól még 
távolról sem bivtam fogalommal.

— A Párisinak hinak, felelém.

Az öreg dáma vidor kaczagásba tört 
ki, valamint egy öreg barátnője is, ki jelen 
volt bemutatásomon, ós igen jól emlék­
szem, hogy büszkeségem kissé fellázadt 
jókedvük fölött. Azt hivém, hogy kigu- 
nyolnak.

— Ez nem név, mondák végre, ez 
gúnynév.

— Nincs más nevem.
Elképedtek, folyvást ismételve, hogy 

lehetetlen, hogy ily dolog létezhessék Pá­
ria közelében, s ott rögtön, helyben, nevet 
kerestek nekem.

— Hol születtél ? kérdé uj úrnőm.
— Louveciennesbe.
— Nohát Louveciennenek kell hívni, 

szólt a másik.
Hosszas vita következett, mely oly so­

ká tartott s annyira felingerelt, hogy ked­
vem jött megszökni, s végre elhatározta­
tott, hogy nem Louvecienne, de Lucienne 
lesz a nevem, s csakugyan Lucienne ma­
radtam.

Keresztelésről említés sem tétetett, uj 
úrnőm zsidó lévén.

Kitűnő asszony volt, bár férje halála 
fölötti bánata kissé megzavarta elméjét.

A mint el lön döntve, hogy nála mara­
dok, át akará nézni holmimat. Nem volt mit 
mutatnom, miután széles e világon nem 
volt egyebem, azon nehány rongynál, mit 
testemen hordtam. A mig a mosónőnél lak­
tam, clnyüttcm az ő elhányt ruháit, lábaim 
a munkás nők által szemétre dobott papu­
csokban csoszogtak Soha ott nem hordtam 
egyéb fehérneműt, mint azt, mit tudtukon 
kívül kölcsön vettem a különböző családok­
tól, kik nálunk mosattak, mi oly takarékos- 
sági systema, mely sok mosónőnél szokásos.

Úrnőm megrémült állapotom felett, 
rögtön varrónőért küldött, s néhány öltö­
zetet, és több rendbeli fehérneműt rendelt 
számomra.

Az elhunyt szegény kertész család óta, 
mely felnevelt, senki sem foglalkozott még 
velem, ha csak azért nem, hogy valami 
hasznomat vegye, és úrnőm önzetlen jósága

annyira meghatott, hogy hálaérzetemben 
sírva fakadtam, és édes örömest meghaltam 
volna e jóságos öreg asszonyért.

Ezen érzés kitartást adott jellemének 
nyugodt elviselésében. Ez pedig elég nehéz 
dolog volt. Sajátságos mániái, meglepő, 
képtelen szeszélyei valának, s követeimé 
nyei gyakran nevetségesekké, vagy pedig 
kivihetetlenekké váltak.

Azonban a mennyire lehetett, tűrtem 
és alkalmazkodni igyekvém.

Miután már volt két cselédje, szakács- 
néja és komornája, nem volt nála megha­
tározott munkám. Elkísértem sétáin, s ha 
kocsikázni ment, segiték őt asztalnál fel­
szolgálni és öltöztetni, felvevőm kendőjét 
ha elejtő és legfőkép, megkeresőm burnót 
szelonczéjét, mit minduntalan elhagyott.

Szelídségem megtetszel neki, s foglal­
kozni kezde velem. Hogy felolvashassak 
neki, olvasni taníttatott, miután alig ös- 
mertem egy betűt. Az öreg apó kit 
tanáromul kiszemelt , felismerve tanu­
lási hajlamomat, büszkeségét helyező elő­
meneteleimben, és úgy hiszem jóformán 
mindenre megtanított, mit ő maga tudott, 
franeziából, földrajzból és történelemből.

Másrészt a komorna azzal bízatott meg, 
hogy tanitson varrásra, hímzésre, szóval 
mindazokra az apró női munkákra, melye­
ket tudni szükséges, s ő annál nagyobb ér­
dekkel tanított, miután lassanként átvet­
tem saját teendőinek legunalmasabb ré­
szét. . . .

Boldog lettem volna abban a szép La 
Joncheri házban, ha annyira meg nem fe­
ledkeztek volna koromról.

Természetemnél fogva komoly és tar­
tózkodó valék, mint mindazon gyermekek, 
kik a nyomorral küzdve nőttek fel, de 
végre mégis csak tizenkét éves gyermek 
voltam, és szenvedtem életmódom által, 
mely örökké vén asszonyok társaságára 
kárhoztatott, kik megszidtak valahányszor
elevenebb mozdulatra ragidtatám............
Mit nem adtam volna érte, ha szaladgálni 
és játszani engedtek volna a kis leánykák­

kal, kik vasárnap csoportosan haladtak el 
ablakaink alatt! . . .

Pedig kívánnom sem lehetett volna sze­
rencsésebb sorsot, mint akkoriban volt az 
enyém. Beláttam ezt nem sokára, még pe­
dig kegyetlen módon okultam, saját káro­
mon ! . . .

Öreg úrnőm hónapról hónapra jobban 
ragaszkodott hozzám, s minden kigondol­
ható módon igyekezett szüreteiét bebizo­
nyítani. Asztalánál ebédeltem, a helyett 
hogy kiszolgáltam volna, úgy mint eleinte. 
Úgy öltöztetett, hogy mindenüvé el vili :tett 
magával és bemutathatott.

Fünek-fának beszélte, hogy úgy szeret 
mint saját édes gyermekét s hogy rám 
fogja hagyni vagyonának egy r szét.

Sz írencsétlenségemre hangosabban mon­
da, mint kellett volna ! Oly hangosan, hogy 
a hir végre eljutott a rokonok füleihez, kik 
Parisban laktak, börze ember k valának, 
s időről időre cllátogatának La Jonché- 
rera is.

Mindeddig jóformán figyelembe sem 
vettek.

Öreg úrnőm nyilatkozatai szemet szúr­
tak nekik, s észrevéve mennyire jutottam 
rokonuk szivében, pénzvágyuk felébredt 
és rettegni kezdtek.

Félve, hogy a hagyomány, mit már 
sajátuknak szoktak volt tekinteni más ke­
zekbe találna tévedni, ellenem szövetkezé­
nek elhatározván, hogy nénjük nagylelkű 
eszméit egyszerűen azáltal hiusitandják 
meg, hogy kieszközlik el küldetésemet.

De gyűlölőtök egy éven keresztül hiába 
merité ki az ügyes manoeuvreek minden 
segélyét.

Az önfenntartás ösztöne annyira meg- 
élesité éleslátásomat, hogy keresztül látva 
szándékukon, minden erőmmel küzdők el­
lenük. Ez uj érdek volt életemben.

Naponta újabb előzékenységeket talál­
tam ki, csakhogy úrnőmnek még nélkülöz­
hetetlenebbé váljak.

(Folytatása követk.)
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sége egy gyönyörű szürke lóra, a melyet 
Viktor Emánueltől kapott valóban királyi 
ajándokul. Margit főherczegnő kocsiba ült 
inlvarhölgyeivel együtt.

A két uralkodó megjelentével megkez­
dődött a tisztelgés Pianelli tábornok és az 
ő törzskara részéről. A különböző öltöze­
tek, a ragyogó uniformisok igen szép lát­
ványt tettek. A zene-banda megkezdte az 
osztrák néphymnnst, melyet a szemle vé­
géig folytatott, tisztelgett. A két szakasz 
két brigádra volt osztva, és csak háta mel­
lett csata-rendben állott a tüzérség, mint 
szintén a lovasság is. Egy negyed óra alatt 
elkezdődött a szemle zárt rendekben s 
egészen meg volt lepetve az egész közön­
ség a mozdulatok praecisioja felett, úgy 
hogy királyunk — a ki katonai dolgokban 
valóságos szaktekintélynek tartaiik — is­
mételve kifejezte teljes megelégedését mind 
Viktor Emánuel királynak, mind azzal 
együttesen Pianelli tábornoknak.

A szemle végével király ő felsége kar­
ját nyujtá Margit herczegnőnek. Átalános
lelkesedés és taps hangzott fel ezen lát- 
mánvra az egész közönségből. Az udvari 
vonat visszatért. Mestre mellett azonban 
egy kis szolgálati kocsi állt útjában a vo­
natnak, a mi nehány pereznyi késedelmet 
okozott. Meg kell még egy sebesültről is 
emlékeznem. Nevezetesen azon szolga, aki 
király ő felsége lovát tartotta, midőn ő fel­
ség! tovább lovaglása után saját lovára 
akart felugrani, a szilaj állat által ledoba­
tott s valami jelentéktelen sebet is ka­
pott.

Délután volt a kirándulás Lidóra. 3 és 
fél órakor indult el Canioniera a két ural­
kodóval, Margit herczegnő és a herczegek- 
kel: a kíséretből csak kevesen vettek részt, 
köztök a velenczei sindaco, Fornoni is.

S. Mária Elisabetta teljes pompában 
ragyogott. A kiszálló hely teliér és piros 
vászonból készült pavillonokká volt át­
változtatva. olasz és osztrák lobogókkal.
A közel fekvő házakból szőnyegek és lo­
bogók csiiggtek ala. Szintigy volt diszitve 
a Favorita fürdő, s az odáig vezető ut is, 
nagvobbára a tulajdonos, tienovesi költsé­
gén. A sok magán gondola befedte a lag­
únákat teljesen egészen a Lidóig; mintegy 
tízezerre megy azok száma, a kik ez alka­
lommal megtették e kirándulást. Már a 
belső lagúnákon megkezdődtek az üdvlö­
vések, a közönség zajos éljenzései, s az itt 
állomásozó Qagy angol hajók legénysége 
tengerész szokás szerint az árboczokon 
felállítva fogadta háromszoros hurráh-val 
az uralkodókat. Kettő különösen fel­
tűnt, miután az egész legénység rajta csu­
pa indiai és chinai volt.

A hídfőn megszólalt a zenekar osztrák 
néphymnusa. Az első kocsiban a két uralko­
dó, a pompás fehér és rózsaszín ruhába 
öltözött Margit herczegnő és Fornoni sin- 
daco ült, a másodikban két herczegj Hum­
bert es Amadeo, Margit herczegnő két 
udvarhölgyével : Montereno marquise és 
Marcello grófnővel; a harmadikban Tamás 
herczeg, s úgy aztán a kiséret. A rend 
igen teljes volt, s az egész sziget gyönyörű 
fekvése, a mely a maga nemében csakugyan 
páratlan, annyira megnyerte Margit fő­
herczegnő tetszését, hogy visszajövetele s 
esetleg hosszasabb ottartózkodási szándé­
kát már ezúttal is kijelentette.

A visszatérés után volt 14U terítékre az 
udvari ebéd, a melyre csupán a két udvar 
környezete s a városi hatóság hivatott 
meg. Említenem sem kell, hogy mind az 
asztal feldíszítése, mind a menü teljesen 
királyi és kielégítő volt. O felsége a király 
ült középen, jobbra Margit herczegnő, bal­
ra Viktor Emánuel. A két toasztot, me­
lyet mindkét uralkodó igen élénk hangon 
mondott el, megvitte már a távirda önök­
nek. Mindkettő különösen meleg ha 
által tűnik ki, s olasz részről 
nagy súlyt fektetnek ö felsége azon vég­
szavaira : hogy „iszom ő felsége Olaszor­
szág királya üdvéért, a királyi család 
egészségéért és Olaszország boldogsága és 
jólétéért“ (,,io beve alia salute di S. M. il 
lie dTtalia, alia salute della famiglie reale, 
ed alia prosperitá ed al benessere dell’ Ita­
lia), politikai tüntetést keresve abban Olasz­
ország javára szemben azon idétlen hírek­
kel, melyek ő felsége érzelmeit ferde szí­
nekben akarták feltüntetni.

A Fenice-szinházban 8 és fél órakor 
kezdődött meg az előadás, mely ez alka­
lommal is a tiatanella ballet és a Lucia 
operából állott. 9 és fél órakor lépett be a 
két uralkodó. Nagy tapssal fogadta az 
egész közönség felállva a két uralkodót, 
aztán felharsant a néphymnusz, s ezután 
egy üdv-hymnusz énekeltetett el az ösz- 
szes személyzet által, a melyet ez alka­
lomra Angelo Fessarin maestro szerzett. 
Az udvari páholyban foglalt helyet a két 
uralkodó, a herczegek, Margit főherczegnő 
nd varhölgyeivel, a senatus és a képviselőház 
képviselői, mint szintén Velencze synda- 
coja. Hogy minden szem a páholyra volt 
irányozva, nem szükséges mondanunk. — 
Uralkodónk és a szép Margit herczegnő 
jobban érdekelte a közönséget Albani já­
tékánál, a mely mellett a többi szereplő 
ugyancsak gyarló volt. Az egész színház 
tömve volt az óriás árak mellett, s jól hal­
lottam hátam mellett az érdekes megjegy­
zést, miszerint „a két uralkodó összejöve­
teléből valószínű, hogy sok haszna lesz 
Olaszországnak is, hanem hogy az impre­

sario, Gardíni uram sokat nyert: az mar 
csakugyan tény.“

Nyernek még az ordós urak is, a kik- 
íek nevök egész légió, és fel lapot megfog 
tölteni bizonyára. Tegnap és ma ugyan­
csak folytak a tárgyalások ez irányban.

Ma reggel voltak a bucsulátogatások és 
ő felsége elindulása. A Palazzo reáléból 
egy udvari gőzös viszi Malamoccóig, a hol a 
„Miramare“ yacht várja, a melyen fog to­
vább utazni Pólába, s a melyre már eddig- 
elé elszállították az olasz udvar által adott 
ajándokokat.

Az indulás impozáns voltát semmisem 
múlhatta felül. A királyi kiseretet (az olasz 
királylyal együtt) ezer és ezer gondola ki­
sérte : a municipium ragyogó bárkái, fé­
nyes egyenruhás evezőkkel és fényes csó­
nakokkal. Fényes öltözetben voltak az urak 
is, gróf Andrássy ismét magyar honvédtá­
bornoki ruhában. Az ágyuk dörögtek; a 
partokon felállított katonaság tisztelgett; 
a közönség éljenzett, a zászlók lobogtak, s 
a hajók legénysége hurráhzott. Egy szóval 
feledhetetlen jelenet volt ez mindenki előtt, 
a ki csak látta. Az idő is kedvezett neki, 
mely egyáltalában gyönyörű volt az egész 
tartózkodás alatt.

De most — 12 órakor — nem irhatok 
többet.

Délután 2 órakor Viktor Emánuel uta­
zik el vissza egyenesen Nápolyba s hol­
napi utolsó levelemben erről is fogom 
önöket tudósítani.

Még egy kis politika.
Tegnap délután a két uralkodó Lidóra 

kirándulása alatt Andrássy gróf az 
olasz miniszterelnök Minghetti és a kül­
ügyminiszter Visconti Venostaval érteke­
zett a külügyminiszteri palotában, (meg- 
jegyzendő, hogy Visconti Venostat kirá­
lyunk ő felsége külön kihallgatáson is 
logadta már előbb), a melynek eredménye 
lesz: további tárgyalások.

Alkalmam lesz ezek folyamáról ezután 
is alapos értesülés szerint Írni önöknek; 
csak arra figyelmeztetem előre is: ne 
higyjenek vakon a bécsi lapok tudósítá­
sainak.

A „terézvárosi kör“ mely a VI. és VII. 
kerület Deák-párti elemeit foglalja ma­
gában, ma esti hat órára értekezletet hirde­
tett az uj pártalakulás ügyében. Egyide­
jűleg fővárosi bizottsági közgyűlés is lévén, 
a meghívott tagok csak későre szállingóz­
hattak össze. Elnökül ad hoc Balassa, 
jegyzékül Mérő és dr. Weiss urak válasz­
tattak meg. Elnök előadja az értekezlet 
összehívásának czélját, mire Mérő elvben 
kimondatni akarja, hogy a kör csatlakozik 
a szabadelvű párthoz, s nem kétli, hogy 
ezt teszi a volt ellenzék is. Lényegtelen 
közbeszólások után K r a m u 1 in ur (a szin­
tén meghívott hat ellenzéki választópol­
gárok egyike) hévvel kél ki oly határozat 
ellen, mely az ellenzék csatlakozását is ki­
mondja. Ók csak hatan vannak jelen — 
mondá — szemben egy nagy többséggel; 
ő nincs felhatalmazva pártja által pactá- 
lásokra, és annak nevében tiltakozik. Utána 
Schweiger M. és Kánitz Gábor beszéltek 
— megnyugtatókig. Határozattá lett, hogy 
a Deák-párt részéről öt, az ellenzék részéről 
szintén öt tagból együttesen működendő 
bizottság alakítandó, mely a három évre vá­
lasztott nagy pártválasztmányokkal érint­
kezzék a módozatok iránt. 11a az megtör­
tént egy értekezlet fog összehivatni; azután 
pedig az összes választók. A módozatok 
megállapítására kiküldött vegyes párti bi­
zottság elnökéül Balassa, jegyzőül Mérő 
és dr. Schwartz (ellenzéki) választattak 
meg. Eleve is határozatba ment, hogy az 
országgyűlés tartama alatt a fusio ügyében 
nem fognak tenni semmit.

6 -angja
különösen

Az adóügyi bizottság ma reg­
gel fél 10 órakor tartott ülésében tárgyalta 
a vadászati törvényjavaslat azon szaka­
szait, melyeket a ház a bizottsághoz visz- 
szautasitott. A 9. és ezzel kapcsolatban a 
a 11. §. élénk és hoszszu eszmecserét kel­
tett, úgy hogy a bizottság tárgyalását a 
nyilvános ülés megnyilta idejére be nem 
fejezhetvén, azt holnapi ülésében folyta- 
tandja.

A „N. Fr. Presse“ azon nagy kacsáját, 
melyet a velenczei tallálkozás- 
n a k az egyházi ügyekre vonatkozó jelen­
tőségéről szárnyra bocsátott, a bécsi lapok 
ép oly szellemben czáfolják meg, mint mi 
tegnapi második vezérczikkünkben. A 
„Presse“ velenczei távirata e tekintetben 
legpregnansabban jellemzi a helyzetet. E 
távirat, mely a dolog lényegére nézve tel 
jesen összhangzik a mi állításainkkal, kö­
vetkezőleg szól:

„Hogy Velenczében a napi politika is 
szóba került, természetes. Első sorban 
római kérdés az, mely mindkét államot 
közelebbről érdekli, és ezért szellőztetett 
is. Kitűnt, hogy e tekintetben a nézetek 
találkoznak, s igy feleslegessé lett minden 
egyezmény. Róma azon követelése, hogy 
az egyházi mindenhatóság az állam terére 
is kiterjesztessék, úgy az osztrák-magyar, 
mint az olasz diplomatia által visszautasit- 
tatik. Mindkét kabinet fenntartotta magá­
nak act i ója önállóságát. Hogy az 
osztrák-magyar uralkodó látogatása meg­
szilárdította az egyetértést Olaszországgal, 
természetes. Biztosan lehet állítani, hogy 
jövőben a két állam egymás nélkül, vagy 
egymás ellen nem fog semmi politikai ac- 
tióba bocsátkozni. Ez a legfontosabb ered­
ménye a velenczei látogatásnak, eltekintve 
attól, hogy az uralkodók személyes viszo­
nya intim lett.“

A „M. Politika“ ma szinte a köz- 
igazgatási jogoszolgáltatás kérdésével fog­
lalkozván, következőleg szól: „Óhajtjuk 
és a nálunk uralkodó anarchiával szemben 
óhajtanunk kell, hogy a közigazgatás ná­
lunk is jogi alapokra fektettessék, és mi­

vel ezt óhajtjuk, óhajtanunk kell a köz- 
igazgatási törvénykezés szervezését is; de 
azthiszszük, hogy gyakorlati hasznát a 
lakosság csak úgy fogja venni, ha megfe­
lelő alapokon, és tágabb illetékességgel 
szerveztetik, mint Ausztriában és főkép a 
porosz mintára gondolunk. De nem zárkóz­
hatunk el az aggodalom elől, hogy ettől, 
még igen-igen távol állunk és erre eleg 
hatályos volna hangunk, arra szeretnek 
fölhívni a közfigyelmet, hogy ezt megelő­
zőleg is tehetünk, de szükségszerű előz­
ménykép kell is tennünk sokat, a mi mar 
magában is tetemesen javíthatja helyze­
tünket és útját szegheti a mostani anar­
chiának és önkénynek. Kell először is oly 
közigazgatási szervezet, melyben nincsen 
úgy mint a mostaniban egyenesen privile- 
gisálva a dilletantismus és az önkény. Má­
sodszor pedig szabályozni kell szerves uta­
sításokkal a közigazgatás egyes köreit és 
harmonious rendet kell csinálni ott, a hol 
mostan — különösen az adó-, bélyeg- és 
illeték ügyekben — a törvények és rende­
letek valóságos zűrzavarában állunk.“

A május 30-kára egybehívott 
szerb congressus teendőiről az 
„Ung. L1.“ következőleg szól: „Ha a szer­
vezési statútum megnyeri a legfelsőbb 
szentesítést, a congressus első feladata az 
e statútumban említett eongressusi választ­
mányt megalakítani, sőt ez főrészét fogná 
képezni ez alkalommal való teendőinek. 
Más nagyobb jelentőségű dolgokat alig- vi­
het véghez, minek oka főleg, abban rejlik, 
hogy a belső egyházigazgatás szabályozá­
sára vonatkozó még hátralevő kérdéseknek 
mindenekelőtt, részint az ujonan megala­
kított eongressusi választmány, részint a 
püspöki synodus által elő kell készíttet­
niük, illetőleg előleges tanácskozás alá vé­
tetniük. Egyébiránt hir szerint a püspökök 
már legközelebb foglalkozandnak a metro­
politans egyházi tanács, a plébániák re- 
ductiója, a lelkészek és protopopak java­
dalmazása kérdéseinek tárgyalásával, mi­
vel ez ügyek, vagy sehogy sincsenek 
szabályozva, vagy csak ideiglenes statú­
tumok által. Azután a püspököknek a „ve­
gyes“ és tisztán világi egyházügyekre 
vonatkozó szavazatai végleges tanácskozás 
czéljából a congressus elébe kerülnek, mely­
nek tulajdonképi reformmüködése e szerint 
körülbelül ezen év őszében kezdődhetik. 
Kívánatos, hogyha a jelen congressus meg­
kezdi működését, megint a mésékelt ele 
mek legyenek tuluralkodók.“

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képvisdöház ülése április 8-án.

Elnök: G h y c z y Kálmán. Jegyzők : 
Mihályi Péter, Beöthy Algernon, 
Szeniczey Ödön. A kormány részéről 
jelen vannak: W e n c k li e i m Béla báró, 
Széli Kálmán, S i m o n y i Lajos báró, 
T r e f o r t Ágoston, Szén de Béla.

Elnök megnyitván az ülést d. e. 10 óra­
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után jelenti, hogy a kereskedelmi co 
dex tárgyalására kiküldött bizottság elnö­
kévé Go rove Istvánt, jegyzőjévé Hó­
dos s y Imrét választotta meg.

Istóczy Győző a zsidókra vonatkozólag 
interpellálja az összes minisztériumot. Ä 
zsidók nem túlszárnyalással, hanem elnyo­
mással fenyegetik az államot. A zsidóság 
egy tényleg elzárt társadalmi kaszt, melyet 
a véregység, az ős időkből átvett traditiok, 
az érdekközösség és a vallás, de már csak 
részben fűz szorosan egymáshoz. Mióta 
csak a zsidók más népfajokkal jöttek érint­
kezésbe, a legmélyebben gyökerező gyűlö­
let tárgyai s a leghevesebb üldözések ál­
dozatai voltak.

Az aristokratia és democratia, a con- 
servativismus és liberalismusnak fogalmai 
nálunk már nem elégségesek társadalmi és 
főleg szerencsétlen állami jelenségeink 
megítélésére, mert azok megértésére a ju- 
daismus fogalma is szükséges.

A zsidóság minden társadalmi orgá­
numba befészkelte magát, különösen a 
journalistikába. Ezen fajnál a pénzhatalom 
és az általuk kötött barátság képezik azon 
eszközöket, melyekkel a neologok czéljai- 
kat elérni hiszik. Keresnek gazdag kon- 
ezokban részeltetett szövetségeseket s ezek
segélyével fosztják ki a modern Shylockok 
a népet vagyonából. Ha szövetségeseikíyon
közül egyik vagy másik elbukik, az intézők 
mossák kezeiket s úgy intézik ügyesen a 
dolgot, hogy ők rendesen büntetlenül me­
nekülnek.

A zsidóság egy nemzetközi fővezénylet 
alatt álló, állami és nemzetiségi érdekeken 
felülemelkedő cosmopolitikus organismust 
képez, mely a nemzeti ügyhöz csak addig 
mutatja ragaszkodását, inig a kilátásban 
levő politikai viszonyok annak az uralmat 
vagy az uralom kilátásait biztosítják, s igy 
azt saját kasztczéljai elérésére eszközül 
felhasználhatja.

Ennélfogva kérdi az összes miniszté­
riumtól: Van-e szándéka az incolatust sza­
bályozó törvényjavaslatnak az eddigi kor­
mányok által több Ízben Ígért, de soha 
nem teljesített benyújtásával, egy e tárgy­
ban hozandó törvény létrejöttének eszköz­
lése által, az országot elárasztó külföldi 
zsidóság itten való meghonosulásának le­
hetőleg gátot vetni ?

Fogna-e egy, a társadalmi téren ezen 
támadó kaszt ellen a nem-zsidóelemek ré­
széről esetleg megindulandó békés önvé­
delmi mozgalom útjába akadályokat gör­
díteni ?

S általában szándékozik-e ezen kérdés-'* 
sei szemben határozott álláspontot foglalni, 
vagy íz államélet nyilvánulásaiban és a 
közadministratió terén az emancipatió ke­
resztülvitele óta e részben követett, az 
azóta szerzett tapasztalatok által azonban 
nem igazolt teljes semlegesség és közön- 
bösség politikáját továbbra is folytatni?

Az iuterpellátió közöltetni fog az ösz- 
szes kormánnyal.

Simonyi Lajos báró országgyűlési kép­
viselő a szabályszerű 30 nap fenntartásá­
val igazoltatván, a 7-dik osztályba soroz- 
tatik. Horváth Lajos a pénzügyi bizott­
ság jelentését terjeszti elő a gyalul koro­
nauradalom megváltásáról, az erdélyi kór­
házak után fizetendő bértöbbletről szóló 
tjavaslatok, s a vajdahunyadi vár építéséről 
és a budapesti honvédmenháznak adandó 
segélyről szóló jelentések tárgyában. A két 
első jelenlés az osztályok mellőzésével fog

napirendre tűzetni; a két utóbbi az oszta-
lyokhoz utasittatik. ... .

Táró-válás alá vétetett a cselédtartas-
ért, tekeasztalokért, játékhelyiségekért, ko-
c9i- és lótartásért fizetendő adóról szóló 
törvényjavaslat, mely általánosságban ész­
revétel nélkül elfogadtatván, a részletes 
tárgyalásnál a czim és 1 — 3 §§-ok válto­
zatlanul elfogadtattak.

A 4-ik §-nál, mely a férncseledek meg­
adóztatását szabályozza, Irányi Dániel 
azt indítványozza, hogy a tervezett adóté­
teleket csak a bérruhás cselédek fizessék, 
inig a bérruhát nem viselők csak az adóté­
telek háromnegyedét. A ház a pénzügymi­
niszternek felszólalására a szakaszt válto­
zatlanul elfogadta.

Az 5—8-ik §§-ok változatlanul elfo- 
o-adtattak, A 9-ik § nál, mely a tekeaszta- 
fokért és játékhelyiségekért fizetendő adó 
aluli kivételeket tartalmazza, Orbán 
Balázs a városokon kivül eső fürdőintéze 
teket a tekejátékra rótt adó alul kivétetni 
indítványozza, inig Madarász József 
az uralkodó család tagjait és a külhatal- 
mak követeit is meg kívánja adóztatni. —
L á z á r Ádám Orbán módositványa mel­
lett, C s a n á d y Sándor ellene szólalnak 
fél. Végül a ház az eredeti szerkezetet fo­
gadta el.

A 9—13. §§-ok változatlanul, a 14. §. 
Horánszky Nándor csekély irályi 
módosításával, melyet a pénzügyminiszter 
is magáévá tett fogadtattak el.

A15. §., mely a kocsi- és lóadó alóli 
kivételeket tartalmazza hosszasabb vitát 
idézett elő. Horánszky Nándor ugyanis 
az c) pontot, mely a polgári közigazgatási 
tisztviselők által hivatalos teendőik telje­
sítésére használt kocsik és lovak adómen­
tességről szól, az „állandóan alkalmazott 
rendőri közegek kocsijaik és lovaikra“ is 
ki akarja terjesztetni. Az f) pontnál, mely 
az ügyvédek, orvosok, mérnökök és minden 
vallásfelekezetü lelkészek által hivatásuk­
ban! eljárás czéljából tartott két hámos ló 
és két kocsi adómentességét mondja ki, az 
ügyvédeket, orvosokat, mérnököket kiha­
gyatni indítványozza és ezen adómenteséget 
csakis a lelkészekre kívánja kiterjesztetni ?
A g) pontnál, mely mezőgazdasági, keres­
kedési vagy iparüzleti használatra rendelt 
kocsik és hámos, valamint hátas lovak 
adómentességéről szol, csakis két kocsi, 
két ló és egy hátas ló adómentességét kéri 
kimondatni. Végre uj pontul indítványozza, 
hogy a tűzoltó egyleteknek kizárólag e 
czélra használt kocsijai és lovai szintén 
adómentesek legyenek. (Helyeslés.) A pénz­
ügyminiszter és az előadó Horánszky in­
dítványának ellogadása mellett szólalnak 
fel. Bones Döme hozzájárul Horánszky- 
nak az f) ponthoz tett módosításához, 
de nagyobb világosság kedvéért a „minden 
vallásfelekezetü lelkészek“ helyett „min­
den vallásfelekezetü parochiával biró lel­
készek“^! kíván tétetni. (Helyeslés.) Kor­
ín e n d y Sándor az f) pontba „az elemi 

"tók és kántorok“-at is föl ki- 
Paczolay János, Mó­

ricz Pál és Szontagh Pál az eredeti 
szerkezetet pártolják. Madarász Jó­
zsef az a) b) c) és f) pontokat kihagyatni 
indítványozza. Do mali id y Ferencz es 
Teleszky István Horánszky módosit- 
ványának minden pontját magukévá te­
szik. A ház végül a beadott indítványokat 
elvetvén, Horánszky minden módositványát 
Bones almódositásával elfogadta.

A Ili. §. E ö t v ö s Károly indítványára 
a 17. §. után fog tétetni. A 17. §-nál, mely 
a kocsik különböző fokozatok szerinti meg­
adóztatását szabályozza, Széli Kálmán 
pénzügyminiszter megjegyzi, hogy itt az 
első osztályzatba a nagyobb adóval meg­
rótt kocsi fogalma alá esik minden hintó, 
mely elé két vagy több lovat fognak. A 
második osztályzatba oly kocsi tartozik, a 
mely nem hintó, vagy a mely hintó ugyan, 
de egylovas. Azt hiszi róla, hogy itt, a 
határvonalak nincsenek meghúzva, ezért 
attól tart, hogy a törvény nem lesz köny- 
nyen végrehajtható. Szóló tehát a második 
kategóriánál azt a demarkationalis vonalat 
szeretné meghúzni, hogy a nagyobb adóval 
azon ruganyra alkalmazott kocsik rovassa­
nak meg, a melyek elé két ló, es kisebbel 
a többi kocsik vagy azok, a melyek elé 
egy ló szokott fogatni, s e tekintetben mo- 
dositványt nyújt be. Dániel Ernő elto- 
o-adja a pénzügyminiszter módositványát, 
de az első osztályú adó alá kívánja vétetni 
a fedéllel ellátott kocsikat is. A ház a 
pénzügyminiszter módositványát az előadó 
hozzátételével elfogadta.

A 18—32-dik §§-ok változatlanul elfo­
gadtattak. Ezzel a törvényjavaslat általá­
nosságban úgy mint részleteiben elfogad­
tatván, végleg elfogadása a holnapi ülés 
napirendjére tűzetett ki.

Huszár Imre bemutatja a központi bi­
zottság jelentését a budapesti nemzeti szín­
ház homlokzatának és bérházának kiépíté­
séről és az erre szükséges 300 ezer frt tör­
lesztési kölcsön és a bérház 30 évi adómen­
tessége engedélyezéséről szóló,tjavaslat tár­
gyában, mely ki fog nyomatni és szétosz­
tatni.

Ezzel az ülés véget ért.

ról, a házadóról szóló 1868. XXII. t. ez. 
hatályának meghosszabbításáról és némely 
rendeletének módosításáról szóló s a kép­
viselőház által elfogadott törvényjavasla­
tokat.

Cziráky János gróf fölkéri a miniszter­
elnök közbenjárását a pénzügyminiszternél 
az iránt, hogy mielőtt ezen adótörvényja­
vaslatokat az illető bizottságok tárgyalnák, 
— tegyen előterjesztést úgy az ország 
pénzügyi viszonyairól, mint pénzügyi poli­
tikájának főirányzatáról.

Wenckheim Béla miniszterelnök kije­
lenti, hogy a pénzügyminiszter szerencsé­
jének fogja tartani a legközelebbi ülésben 
előadni azon okokat, melyek az uj adóne­
mek behozatalát szükségessé tették. (He­
lyeslés.)

Végül Cziráky János gróf a hirlap- 
bélyeg behozatala tárgyában a pénzügy­
miniszterhez még a múlt évben intézett 
interpellatióját megsürgeti.

Ezzel az ülés 12 órakor véget ért. Leg­
közelebbi ülés szombaton d. e. fél 11 óra­
kor fog tartatni.

birodalom feloszlatására, s egy nagy 
Románia és nagy Szerbia alakí­
tására czéloznak s noha leplezve, a ma­
gyar állam eszméje ellen vannak intézve. 
La Serbie felirat alatt egész czikksoro- 
zatot olvasunk az ismert román publiczista 
Anagnosti tollából; ez utóbbi élesen 
megtámadja a „Correspondance Hongroi- 
se“ czikkeit, melyek szerint egy nagy

iskolai tanít 
vánja vétetni.

AUSZTRIA.
Budapest, ápr. 8.

Miután valamennyi tartoinánygyü 
lés, a dalmátiai kivételével, f. h. 6-án szo­
kásos módon s különös incidensek nélkül 
megnyílt, a legnagyobb rész megválasztotta 
a bizottságokat, melyek feladata a gyűlé­
sek előterjesztéseit tárgyalni, s e bizottsá­
gok jelentései fogják csak a tartomány- 
gyűlések tulajdonképi munkájának kezde­
tét jelölni. A cseh tartománygyülésben 
most már kilencz itju-cseli foglal helyet, 
élükön pedig a pártvezér, Sladkovski áll, 
Az ó-csehek csakugyan nem jelentek meg, 
s igy, habár a prágai Politik alaptalanok­
nak állítja azon hireket, melyeket a lapok 
az ó-csehek utolsó clubüléséről közöltek, 
az eredmény mutatja, hogy a tartomány- 
gyűléstől való elmaradást ott csakugyan 
elhatározták. Hogy Rieger az irányadó 
körökben történendő rendszerváltozás re­
ményével indokolta volna e határozatot, az 
— lehet — alaptalan. Memorandumot az 
ó-csehek valószínűleg csak akkor tognak 
elmaradásuk indokolása végett beküldeni, 
ha majd a tartománygyülés elnöke fel 
fogja őket szólítani, hogy megjelenjenek.

A felső-ausztriai tartománygyü­
lésben Pfl üge 1 esperes oly értelmű in­
dítványt adott be, hogy a választási rend 
revisiója által a vidéki községeket a többi 
választási csoportokkal egyenjoguakká te­
gyék, mi az ultramontánokra nézve minden­
esetre kívánatos volna.

A dél-tiroli képviselők, kik 
tudvalevőleg ezúttal beléptek a tartomány- 
gyűlésbe, ennek indokolása végett egy 
röpiratot adtak ki, mely egyszersmind párt- 
jok programmját tünteti elő. „Igaz — 
mondja a röpirat — hogy Trient különvá­
lasztásának eszméjéről le kell mondanunk 
s országunk'számára külön tnrtománygyü- 
lést nem érhetünk el, de ép oly igaz, hogy 
a status quo mellett mm maradhatunk, s 
hogy a legkisebb engedményeket is két 
kézzel kell megragadnunk.“

KÜLFÖLD.

fordítva. Előttünk fekszik egy ilyen fran- 
czia röpirat, mely újra a Correspondance 
hongroise nézeteit akarja megczáfolni s azt 
állítja, hogy egészen téves a Correspon­
dance hongroise felfogása, mely szerint 
Ausztria-Magyarország csak is mint dualis- 
tikus állam lehet nagyhatalom, s a foede- 
ralistikus rendszer mellett megszűnnék az 
lenni.

A román-franczia röpirat Magyaror­
szágot apró autonom országokra akarná 
fölosztani, és a közös ügyeket szélesbitvén, 
Becsben egy erős központi közös kormányt 
létrehozni. Különösen alkalmatlan a román 
politikusoknak a jó egyetértés, mely Ausz­
tria-Magyarország és Oroszország közt lé­
tezik, és a sok hírlapi czikk és röpirat azért 
küldetik szét a világ minden részeibe, mert 
a román kormány észrevette, hogy az orosz 
kormány hivatalos lapja, a „J ournal de 
S t.-P étersbourg“ nemcsak első helyen 
szokta közölni a Correspondance hongroise 
czikkeit, hanem ezeket még helyeslő meg­
jegyzésekkel is kiséri.

Nem szándékunk a román sajtóiroda­
termékeivel polémiába bocsátkozni, csupán 
a tényeket registráljuk ; mert ezekből két 
dolog tűnik ki, a mi valószínűleg az osz­
trák magyar külügyminisztérium figyelmét 
sem kerülte ki. Először is az osztrák-ma­
gyar kormány csalatkoznék, ha azt hinne, 
kogy a román kormány Ausztria-Magyar­
ország irányában őszinte rokonszenvvel 
viseltetik. Továbbá kitűnik a mondottak­
ból az is, hogy a délszlávok igyekeznek 
Oroszországot ügyök támogatásának ismét 
megnyerni, s oda működnek, hogy Orosz­
ország közvéleményét Magyarország ellen 
felizgassák.

E tekintetek nem maradhatnak befő 
lyás nélkül Andrássy gróf magatartására 
a fejedelemségekkel szemben ; újra kitűnik, 
hotry a török birodalom integritásának, s 
igy a „status <|uo“-nak sérthetetlen fenn­
tartása birodalmunk nagyhatalmi állásá­
nak egvik alapföltétele.

A főrendiház ülése ápril 8-án.

Elnök : M a i 1 á t h György. Jegyzők : 
N y á r y Gyula b. A kormány részéről jelen 
vannak : W e n c k h e i m Béla báró, T r e- 
fort Ágoston.

Elnök megnyitván az ülést déli 11 óra­
kor bejelenti Prónay Gábor báró Fló- 
renezben történt halálát. A főrendiház 
ezen halálozás fölötti sajnálatát jegyző­
könyvileg is kifejezi.

Huszár Imre a képviselőház jegyzője 
átnyújtja a bírósági végrehajtókról szóló 
1871. LI. t. ez. módosításáról és a kézbe­
sítőkről szóló szentesített törvényezikke- 
ket. Kihirdettetnek. Átnyújtja továbbá a 
népoktatási nyilvános tanintézetek s nyil­
vános kisdedóvó intézetek tanítóinak s ne­
velőinek nyugdíjazásáról, a külföldi do­
hányért fizetendő engedélyilleték megvál­
toztatása iránt, a fémjelzési törvény- és 
szabályok módosítása tárgyában, a buda­
pesti áru- és értéktőzsde valamint a vidéki 
termény- és gabnacsarnokok választott bí­
róságai előtt előforduló iratoktól s jogügy­
letektől és ezen bíróságok ítéleteitől já_ó 
bélyegilletékekről, az 1874. évi XIV. t. ez. 
alapján felvett államkölcsönről, a vasúti és 
gőzhajózási szállítás használatának meg­
adóztatásáról, a bélyogilletékck és dijak-

Budapest, ápr. 8.
Berlin, ápr. 4. (Ered. 1 ev.)* Ápr. 1-én 

a német külügyi hivatal irodái egy raktár­
hoz hasonlítóttak, melynek minden zugá­
ban csomagok, levelek, sürgönyök feküsz- 
nek és bontatnak fel. A világ minden ré­
szeiből özönlöttek a táviratok, melyek Bis­
marck születésnapjára szerencse-kivanato- 
kat tartalmaztak. Az uralkodó fejedelmek 
távirataira Bismarck rögtön válaszolt. — 
Délután 3 órakor a német császár szemé­
lyesen meglátogatta a birodalmi kanczel- 
lárt. Dél dőlt pedig Augusta császárné 
Hacke grófné palotahölgyet küldte Bis­
marck herczeg nejéhez, hogy üdvözölje a 
kanezellárt a császárné nevében. Ez igen 
ritka kitüntetés s tekintvén a kósza hire­
ket, melyek szerint a császárné és a kan- 
czellár közt feszült viszony léteznék, a 
berlini körökre igen jó hatást tőn.

Katonai körökben nem csekély feltű­
nést okozott a hir, mely szerint 62 uj fran- 
czia zászlóalj fog felállittatni. Berlinben 
már eddig is fölötte magasnak tartották a 
franczia hadsereg létszámát s az uj csapat- 
szaporitás nyugtalanítói:.g hatott.

Konstantinápoly, április 1. (Ered. lev.) 
Hiteles forrásból igen fontos eseményről 
értesülök, melynek megértésére néhány 
szóval az általános helyzetet kell jeleznem. 
Hirsch báró missiója Konstantinápolyban 
tudvalevőleg két pontra vonatkozott. Elő­
ször a ruméliai vasúti társaság átalakítá­
sára osztrák társasággá, aztán a múltért 
való kárpótlási kérdésre. A mi ez utóbbi 
kérdést illeti, a Porta egy enquétet hivott 
össze a közmunkák minisztere Edhem pasa 
elnöklete alatt.

E bizottság Hirsch b. követeléseit két 
részre volt osztandó. Olyanokra, melyek 
egyszerűen elvetendők és olyanokra, me­
lyek a török kormány tanácsában vita 
tárgyát képezhetik. E tényből önként ki­
tűnik a Porta önkényes eljárása. Mihelyt 
amaz enquéte elrendelése a hatalmak kép­
viselőinek tudomására jutott, b. Werther 
Németország nagykövete föllépett ezen 
élj árás ellen s helyébe Vilmos császár 
arbitriumát ajánlotta föl. A. 
nagyvezir a legnagyobb zavarban van; 
mert attól fél, hogy az északi hatalmak 
közt az említett kérdésre nézve közös meg­
állapodás létezik.

Megemlítem egyébiránt, hogy Hirsch 
b. Konstantinápolyt rövid időn elhagyni 
szándékozik.

Románia és Magyarország.
Távol áll tölünk azon gondolat, mintha 

mindenért a mi Bukarestből a világba ira- 
tik, a román kormányt akarnék felelőssé 
tenni, hanem mégis feltűnő körülmény, 
hogy a „Journal de Bukarest“, melyet, a 
román kormány franczia nyelven Bukarest­
ben nyomat és külföldi szerkesztőségeknek 
ingyen küldet szét, majd minden számá­
ban oly czikkeket közöl, melyek a török

* Mind berlini, mind konstantinápolyi leve­
lünket még a tegnapi postával megkaptuk, de 
nagy tárgyhalmazunk miatt, daezára a levelek 
érdekességének, kénytelenek voltunk azok köz­
lését mára halasztani.

A legújabb kacsa, melyet a franczia 
sajtó felröpitett, a Journal des D é- 
bats romai levelezőjétől eredt, ki azt ál­
lítja, hogy a pápa Amerikába szándékozik 
átköltözni. Ez az oka a miért egy ameri­
kai érseket is cardinalis-nak kinevezett. 
Az uj cardinalis, Mac-Closkev volna kisze­
melve, hogy előkészítse az amerikai kor­
mánynál az utat a kivándorlásra, úgy hogy 
a pápa azt akkor vihesse véghez, midőn 
jónak látja.

Nem lehetetlen, hogy IX. Pius, midőn 
Bismarck ellen haragra gyűl, ilyen kiván­
dorlási tervekkel fenyegetődzik; mert 
valóban sehol sem élvezhetne a pápaság 
korlátlanabb szabadságot mint Ameriká­
ban, sehol sem gyakorolhatna a pápaságra 
Bismarck kevesebb nyomást, mint ott. 
Azonban van a dolognak más oldala is. 
Amerika messze van Európától. A pápa 
villámai a hosszú ut közben elvesztenék 
gyújtó hatásukat s könnyen meglehet, 
hogy az anyagi elszakadás erkölcsi szaka­
dást is vonhatna maga után. Az egesz terv 
csak tüntetés akar lenni, annak bebizonyí­
tására, hogy a pápa minden egyezményt, 
mely a pápaválasztásra nézve köttetett, 
esetleg meg tudna hiúsítani.

T a n ü g y.
Iskolai takarékpénztárak.

A főváros tegnapi közgyűlésén T\ cisz 
Bernát királyi tanácsos ur „iskolai taka­
rékpénztárak“ felállítására nézve a követ­
kező fontos indítványt tette, melyet egész 
terjedelmében közlünk: mivel a tanügy 
barátait nagy mértékben érdekelni fogja.

„Belgiumban, Gent városban 1866- 
ban’Laurent tanár és államtudós indítvá- 
nyozta és létrehozta az ,,i skolai tak a- 
rékpénztárakat“, melyek abból álla­
nak, hogy a tanulógyermekek a legcseké­
lyebb pénzeket, melyeket a szüléktől vagy 
akárkitől gyümölcsre vagy más aprósá­
gokra kapnak, vagy a mit az úgynevezett 
„h é t p é n z b ő 1“ megtakarítanak, ha csak 
„centime“ (krajezár) számra is, átadják az 
osztálytanítónak. A berendezés igen egy­
szerű. A tanító minden osztályban egy 
könyvet vezet, melyben minden tanuló 
külön lapot bir és melybe folytatólagosan 
minden betétei bevezettetik; e lapnak egy 
másolata a tanuló kezében van. Á felsőbb 
osztályokban a tanulók maguk használtat­
nak fel a könyv vezetésére. A hét vegén 
a tanító az összes betételeket az iskola el­
nökének (talán igazgatójának) adja át, ki 
ezt szinte rendesen bevezeti, és a mint az 
összeg egy frankra emelkedett, azt va­
lamely takarékpénztárba teszi, egy a ta­
nuló nevére szóló könyvecske alapján. Ez 
a tanulóknak csak azért kézbesittethotik, 
hogy szülőiknek elómutathassók ; RÜ ön 
ben pedig az iskola-elnök őrizetére van
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bizva. a ki azt a szülőknek csal személyes felszedett fiatal mesterlegényt vittek, kiben 
jelentkezés vagy Írásbeli kérv ny alapján a „Blaumontag“ következményekép a spi- 
szolgaltatja ki. Val: mint a tanítók csak rítus, de n. m spiritus sanctus, hanem 
o k t a t á s által hathatnak a m< gtakarítási rítus vini et treberi meggyuladt. 
alkalom felhasznál teára és minden Nyelvújítóinkat a jól "szerkesztett „So­
kén v szer kizáraiik, úgy másrészt — mogy“ következőleg satyrizálja: A hin- 
liacsak a szülők más Kép nem ren lelkeznck dosztáni tudományos akadémia nyelvőri 
— a betételek vissz; fizetését V; gy a taka- osztálya sok beható kutatás után végre 
rvkpénztári könyvecskekiadasá ein meg- felfedezte, és világgá bocsátotta; hogy 
tagadni sem késlelt« tni nem szab id. blau montagot tartó szabólegény — re-

A gyermekek — általában - nagyobb doute; mert mind kettő vigadó; amaz 
mértékben mint as t rendesen 1 innék, a vigadó szabólegény, emez vigadó kőhal- 
szülök neveléséhez hozzájárultuk; és e máz; felfedezte továbbá azt is : hogy 
tapasztalást tették íz iskolai ta c: rékpenz- tótnapszámos— raktár; mert mindkettő 
tárakkal is. Nem marad hatás ré kiil, ha a rakodó: amaz rakodó napszámos, emez ra- 
nvliány centime- ( /agy krajezó r)-ból, me- kodó kőhalmaz 1 Azt azonban mégnem volt 
'vet a "gyermek hetenkint a tanítónak át- képes felfedezni, hogy lett az ivadból — 
adott vagv egy uj ruha vagy n ás efféle saison, ivadék — atyafiság; arra ismét erős 
mcgvétetik i;s inosi már a többi gyermek remény van, miszerint felfogja rövid időn 
is iparkodik a jó p íldát utánozni fedezni: hogy a férfi öltözék — kis tarisz

Ki adja azonba í a teljesen s: egények- nya; mert a baranyai ember ha felkel, 
nek. a kik még il csekélységet sem tud- azt mondja élete párjának: feleség! add 
nak nélkülözni ? Ezeket Belgien ban a jó- ide a kis tarisznyámat, hadd öltözzem 
tékonyság tátnoga ja, mely a a forgalmas fel 1 !
ta tuloknak betéte!: alakjában dijakat ősz- Bivalyviadal Budepesten. Tegnap este nagy 
tOfat. izgalom volt a budai Duna-parton. Egy bi-

Milv roppant hatást vs siló rt idézett valy, fajának ritka példánya, szabadult el 
elő (lent városában e nyolez év előtt kéz- az újpesti szeszfinomitó-gyárból s rvngő- 
deményezett „iski lai takarékpénztár“ in- rohammal ment a Dunának. Bele veté ma- 
tézménye, mutatj; k a követkéz > számok : gát a vizbe s nagyokat fújva úszta meg a 

1873 74 iskolaév végével vizet. Mikor Újtelepen partra ért, már ki-
■1729 elemi t. nuló közt már 7009 váncsi, félénk nagy tömeg várta; de amely, 
3130 kisdedóvodába járó kost 1250 amint a nagy állat szárazon volt s szétjár- 
3799 tovább! épző közt 1876 tatá haragos tekintetét, széjjel futott. A

hirt takarékpénzt ári könyvvel. Összesen bivaly nehány másodpereznyi pihenő után 
16,638 tanuló kö> öt t 10,133 hirt takarék- bősziilten futott a part hosszában a lánez- 
pénztári könyvecskével. Egyedül az utol- hid felé. Szerencsére nem talált útjában 
-ó évi betétele' tettek Uentben a neve- semmi élőt. Mikor a bombatérre ért, két 
zett báro n iskolában 87,464, lit,005 és konstábler állta útját; az egyik, ki váln­
ál,631 frank, öss esen egyedül a i mit év- ha mészáros volt. szarvon ragadta a bősz 
ben 125,100 érán ot. (lent kt-zden ányezé- állatot, a bérkocsisok ponyvákkal futottak, 
sét követték nemcsak egész Belgi imban, hogy azokat a tomboló állat szarvai közé 
hanem már Kran -zia-. Angol és Óla zhon- vessék. Ezen terv sikerül is, ha másik kon­
cán is. stábler a barom csititásaul annak fejét

Meg érdekes az. hogy a fentnex szett kardjával szabdalni nem kezdi. Az ennek 
Laurent urnák e y 1867-ben (iuinard tu- folytán még inkább neki vadult bivaly ki­
dől- által alapit itt 10,00(1 franknyi dij, rántá magát az erős rendőr kezéből, s egy- 
fáradozásának jutalmául kiszolgáltatott. úttal a másik konstáblert orrával, mint 

Alázatos óhajtásom és kérésem tehát, labdát, két ölnyi magasradobá a levegőbe, 
hocry Budapest főváros hatósága kezdje azután fejét szügyébe vágva rohant tovább 
in,-ó a nevezett jótékony intézmény létre a part hosszában. Hogy alánezhid melletti 
hozatalát; miáltal gyermekeinket már kisparkhoz érve, keresztülveté magát annak 
gyengéd korukb in józan gazdálkodásra és alacsony rácsán. Most fogolylya lett. Ren- 
észszvrü takarékosságra szoktataudjuk. gő léptékkel jart-kelt a virágágyakon; majd 

Tekintetes közgyűlés 1 Nem titok, hogy neki-neki szökött a kerítésnek, de nem bírta 
nemzetünk nag\ része nem igen hajol a átugrani. A közönség csődült, nagy tömeg- 
takarékossáora ; szeretjük magunkat busz- ben hullámzott a tájon, s valahányszor fel­
kén mint „magyar gavallérok“ mindenütt veté a bősz állat vérben forgó szemét, vagy 
azzal kitüntetni, hogy nem csak nem va- nekiugrott a rácsnak : mindannyiszor si- 
gvunk fukarok, hanem hogy többet is tu- boltozva vált nyullá. Mindenki attól félt: 
dunk kiadni, mint épen szükséges, gon- mi lesz, ha kiszabadul s a tömeg közé ront, 
dúlván: nemzetünk „méltósága“ ezt így s mégis mindenki veszteg bámult. Az állat 
kívánja. De az em titok, hogy észszerű a lámpák felé fordulva ijjedelme, dühe a 
takarékosság nélkül alig lehet legeseké- legfelsőbb fokot érte el, s egész testével 
lvebb vagvunt is szerezni, vagy ha ez már rávetette magát a rácsra, hogy ker< sztül 
volna i-. talán örökölt, meg is tartani. A ugorja. De belül esett. Az idő telt; és se- 
józan takarékos ág (nem a fukarság), oly tétedett. xX fekete tömeget már keresni kel- 
társadalmi és ni mzetgazdasági erény, mely lett a kertecskében. Egyszerre lövés hang­
up oly szükséges, hogy arra gyermekein- zott. mire a bivaly rémes ordítást hal- 
k.-t tanítsuk, mint akár más életerkölcsre, látott. A lövés találta, de nem ejtette el. 
És nem r-ak a -vennekek fognak takaré- Egy rendőr lőtte oldalon. Még sokáig tar- 
ki-fiúra buzdittatni és szoktattatni (mely tott azután a bámulat, az állat tombolása, 
jé, -zokás azutá t egész é-letökön át kisi*- midőn bátor emberek kötelekkel megköze- 
rend 1), hanem -z sok — eddig tálán nem litek, s hurkot vetenek szarvai köze. De 
takaréké- s: ülőkre is jótékonyan ha- ekkor is oly bősziilten liánykódott, folyton 
; a nil. vérezve, hogy kivégzésére kellett gondolni.

Inditványovi tehát az: méltóztassék a Egyszerre négy szurony támadta meg négy 
:.-kiiitetes közgyűlésnek az „iskolai taka- helyen. Úgy szúrták le. Sőt egy mészárost 
I-,-kpenztárak“-iák a főváros egész terű- is kelle requiráhii, a ki hatalmas taglóüté- 
h tén levő iskolákra nézve életbeléptetését sekkel megfosztá párájától.
• -Ívben kimond ni és a teendő lépésekkel a Párbajról Írván tegnapi egyik hírünkben, 
T• • ki■!t• • 11*s tanácsot megbízni. E messze- kérdést tettünk az iránt, hogy nem a Csip- 
h:it■ • latezmenv nv 1 ismét egy lépessel elő- kay es Uindv urak között tennforgott ügy 
haladunk a civiliisatióban anélkül, hogy ez volt-e összeköttetésben azon párbajjal, 
házi pénztárim • at érezhetőleg terhelné. mely lovagiatlan, durva botozással veg- 

llemenvlero, hogv Budapest főváros ződött. Csipkay ur segédei ma szerkesztő­
ebbeli kezdeményezését nem sokára orszá- ségünkben kijelentek, hogy a két ügy 
írunk többi vámsai, megyéi és a többi fog- egymással nincs öszekótte-tésben. -X livi­
ng követni; s t azt is szabad reményleni, latkozatnak örvendünk a 11 indy- ti verek 
hovy a magas ! ormány is felkarolandja e érdekében.
c-iípán jót magában foglaló eszmét, Forgalmi kimutatás a fó'vámházból. Az 
orszá '‘"szerte a ..iskolai tak; rekpenztara- alabbi adatokból kitűnik, mily csekély 
kát“ közegei á'tal létrehozatni. szállítmány vitetik az uj vámházba; ennek

E z ha z á nk j ö v ő n emzedékei | oka egyrészt az, hogy a lipótvárosi keres- 
-1 le m é r e, erkölcsére és jóié- kedök szállítmányaikat egyenesen az indó- 
re jiren boldogító b e f o 1 y á s- házakbóleg illetői a rakpartoktól viszik el. 
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beszélgetésben ültek egymás mellett Sagan 
lierczeg neje és egy demi-mondebeli szép­
ség, mindkettő álarezban. A cocotte azon 
hiszemben, hogy magához hasonló hölgy­
gyei van dolga, feltárta legbensőbb tit­
kait, egyebek közt azt is, hogy sürgős 
szüksége van 300,000 frankra, s reméli is, 
hogy megkapja azt imádójától Sagan her- 
czegtől: kinek elég gazdag neje van, hogy 
ily összeggel maitresse-ének kedvére jár­
hasson. Pár nappal utóbb a lierczeg csak­
ugyan arra kérte nejét, írja alá nevét egy 
300,000 frankos pénzügyben, melynek el­
intézése mulhatlan. A herczegné természe­
tesen nem hallgatta el, hogy tudja a 300,000 
frank rendeltetését; de f rje nem jött za­
varba, s azzal replicázott, hogy van tudo­
mása a herczegné s az Orleans család tag­
ja közötti viszonyról. E kedélyes házi jele­
net végeredménye az volt, hogy a herczeg­
né aláirt; de a törvényszék előtt kettős vál- 
lópör íóly.

Helyi h írek.
Uj gyógyszertár. Tekintettel a Terézváros 

sűrű lakosságára, már régebben indítvá­
nyozták az ottani gyógyszertárak számá­
nak egygyel, vagyis 5-ről 6-ra szaporítá­
sát. xXz egészségügyi bizottság ma tár­
gyalta ezen indítványt és pártolókig fogja 
a tanács elé terjeszteni és egyúttal mint 
legczélszerübb helyet a király-utezának 
a rózsa-uteza és a lövölde közötti részét je­
lölte ki.

Közös temető Ó-Budán. Minthogy az 
ó-budai temetők már annyira tulnépesed- 
tvk, hogy azokba többé temetni már alig 
lehet, és azonkívül oly közel esnek a vá­
roshoz, hogy úgyszólván annak szélső há­
zait érintik, az egészségügyi bizottság in- 
ditványozza, hogy ott egy közös temető 
létesittessék és helyéül a lőpormalom kör­
nyékét ajánlja.

Az uj városligetben tegnap kezdték el a 
fák ültetését. Ez alkalomból egy kis ünne­
pélyt szándékoztak rendezni, mely abból 
állandóit, hogy a főpolgármester, a polgár­
mester, az alpolgármesterek és A lkér ta­
nácsnok sajátkezüleg egy-egy fát ültettek 
volna. Az ünnepély a mai esős nap miatt 
kedvezőbb időre halasztatott. Kh novics 
fővárosi bizottsági tag és az uj városligeti 
munkálatok felügyelője azonban mégis el­
ültetett öt hársfát, melyet az említett urak 
nevére keresztelt cl.
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II v.-M Bennít Ferenci 
bizottsági tag.“

e n I terjednek. Az oszt. államvaspályától 35, 
ez ü d v t e 1 j e s p é 1 da- a magyar államvasuttól 15, a déli vaspá- 

■ 1 y p é 1 il a adás v a 1 ó- ; lyától 8 s a gőzhajóktól 11 fuvar érkezett.
xX 14 napból leszámítva a 4 ünnepnapot, 
esik egy napra átlag 7 fuvar, a mely szám 
elég ékesen beszél kereskedelmünk s ipa­
runk pangásáról.

Prielle Cornélia mint bérházi reelum. A 
nemzeti színház officiózusai nagy örömmel 
újságolják, hogy a nemzeti színház bérhá­
zának van már egy lakója! Prielle Cornélia 
lakást vett benne magának ! Sajnáljuk meg­
zavarni az officiózusok ártatlan örömét, de 
a tények igazsága kényszerit reá. A tény 
pedig az, hogy igaz ugyan, hogy Prielle 
Cornélia lakást vett a nemzeti színház bér­
házában, hanem azt még 24 óra letelte 
előtt sietett fölmondani. így a statusquo 
újból helyreállt, s ha van valakinek ambi-

Ujdonságok.
Budapest, április

Hív atalns. \iuereztfhtt_: Perczol y József 11. 
osztályú váms edövé a viniezai inullékvámhiva- 
talhoz.

.V/y ráltozt' tások. Varga Ede n.-inihályi lakos 
..Ftiredi-’-re: - - Vatzauer Mór miskolezi lakos 
,.Passauer*-re; — Kari Lajos budapesti lakos 

változtatták vezetékneveiket.

Egyletek, intézetek.
A magyar gazdasszonyok országos egyleté­

nek ápr. 3-án tartott választmányi ülésében 
a benyújtott kérvények és folyó egyleti 
ügyek elintézése után a négy rendes bi­
zottságban, u. m. házi, tanügyi, gyermek­
felvételi és elhelyezésiben a tagok megvá­
lasztattak, melynek megtörténte után be- 
mutattatott, a fővárosi középitési bizottság 
elnöke által áttett szabályozási terv, 
melynek következtében a 3600 négyszeg 
öl saját tulajdon telkéből az egyletnek 
1137 négyszögöl utczáknak kihasittatik, 
és ez által a már kész terv és költségvetés 
daczára az intézet nagyobbitásának elébe 
újólag akadály állott be, melynek legyőz- 
hetésére az építkezési bizottság Ivánka 
Imréné elnöklete alatt megalakult, me’y- 
nek sürgős feladata leend a közmunkata­
nács alelnökével báró Podmaniczky Fri­
gyes úrral az ügyet mi hamarább úgy 
elintézni, hogy az árvaháznak még ez év- 
beni megnagyobbitása lehetővé váljék.

Az urasági szolgasegélyző-egylet alakuló 
közgyűlése megalakult. Igazgató-elnökül 
id. Bárány Nándor ügynök választatott 
meg. xX közgyűlés elhatározta, hogy a 
szolgatartó uraságokhoz országszerte kör­
levél intézendő, melyben azok az egylet 
létesiiléséről értesittessenek, és felkéretnek, 
hogy szolgáik, úgymint: komornyik, va­
dász, táblaterítő, dámalegény, szakács, hu­
szár, kulcsár, apródszolga, házfelügyelő, 
portás, lovász, kocsis és kertészi szükség­
letüket az egylet közvetítésével szerezzék. 
.X tagok — számra 51-en — már megkezd­
ték a tagsági dijak befizetését.

Az orsz. m. iparegyesület kézműipari szak­
osztálya f. évi április 6-kán dr. Szabóky 
Adolf elnöklete alatt havi ülést tartott. 
A nőiparegylet gyakorlati tanműhelyét 
szándékozván felállítani nők kiképezteté- 
sére és keresetképesitéaére, elnök felszólítja 
az osztályt nők által hasznosan űzhető 
iparágaknak javaslatba hozására. A már 
meglevő könyvkötői műhelyen kivül a kö­
vetkező iparágak ajánltatnak: a doboz-, 
papirműáruk-,paszomántáruk-, művirágok 
készítése és a keztyüsség. Bemutatja to 
vábbá a philadelphiai kiállítás tervrajzát 
és programmját, és értesíti a szakosztályt, 
hogy Magyarország azon mint a 11 a m 
nem vesz részt; az érdeklődő egyesek a 
kiállítási programúiba az egyesület helyi­
ségében betekintést szerezhetnek.

„Vnschuld"-ia _
IWyázatik: li i v a t a 1 s z o 1 g a i állomások tiéija országos hírűvé lenni azáltal, hogy a 

a fogarasviileki alkajútanyi hivatalnál, toiabbá nt.mzeti színház bérházában az első lakást
kivegye, még mindig van alkalma rá. Ilyen 
olcsó dicsőséget másutt nem lehet aratni.

a nagvszeb ni es a kecskeméti törvényszékéit- 
„él; — II. osztálya felügyelői állomás a 
lipótvári hisz. fegyintézetnél mindezen állomá- 
-<ikra a k-szolgált altisztek, ha pályáznak, az 
ls7:;. II. törczikk értelmében előnynyel bírnak;.

Pengi ítz honvédtábornok és azon honvéd­
tisztek, 1 ik őt hivatalos ügyekben támo­
gatják, furcsán gondolkoznak a színész

A mosaismus egyik szeszélyes törvénye 
az, hogy a meghalt testvér özvegyét köte­
lesség elvenni, ha nincs gyermeke. Ha pe­
dig gyermeke van az özvegynek, a házas­
ság a legszigorúbban meg van tiltva. Most 
egy tüzes vérü sógor erőnek-erejével ki 
akarja vinni a házasságot meghalt testvé­
rének gyermekekkel megáldott özvegyével, 

előlépte ni, noha különben az előléptetésre t A rabbinusokat szent borzadaly fogja el, 
teljesen illetékes. 48-ban Lendvay, Bene- | es előbb mennének keresztvíz ala, mintsem, 
dek, Egreasy s a vidék szegény komédiásai hogy az istentelen házasságot megkössék, 
beválta : (és hány veszett oda közülök!) 1 Most már nem marad más hatra, mint a 

- 1.... : : polgári házasság —Ttéeshen.

emoerroII. A nemzeti színház egy tagját,
ki huny ídhadapród nem akarják tisztté

hanem oékés időben kardot csörtetni a szí­
nész nem elég jó.

A I iagy. kir. államvasutak igazgatósága 
lapunk utján arról értesíti a nagy közönsé­
get, hogy a Turócz folyó áradása okozta 
töltés-szakadás következtében a m. kir. 
államvasutak budapest - ruttkai vonalán 
Stubnya-Teplicz és Rákó-Pribácz állomá­
sok között f. hó 7-én a személy, valamint a 
teherforgalom becsüntettetett. xXz utasok 
átszállítása sem lévén egyelőre lehetséges, 
személyjegyek csak Stubnya-Teplicz állo­
másig adatnak ki. Az akadály elhárítása 
előreláthatólag néhány napot fog igénybe 
venni.

Tűzveszélyben forgott a főváros, nem 
ugyanazért, mivel talán a Rókuskórház 
kigvuladt, hanem mivel abba egy az utezán

Bécsben.
Mire jó az álarcz ! Sagan herczeg, ki né­

met neve daezára, melyet öröklési jog ut­
ján szerzett, f r a n ez ia gavallér, nőül vette 
a o-azdag Scilliere bankar leányát. A hei- 
czegi pár buzgó bonapartista volt ugyan, 
de °a herczegné nem vélte a loyahtással 
összeütközőnek, hogy az ifjabb Orleans 
herczegek egyikének hódolatait fogadta. 
Az utolsó álarezos brl alkalmával a her­
ezegné Turenne ur kíséretében elment^ az 
uj operába, hol a bált tartották, s kissé 
unalmasnak találván a báli jeleneteket, 
kedve szottyant azon jóhirü hölgyek egyi­
kével megismerkedni, kik közönségesen 
cocotte-ok névevei jelöltetnek. A gróf kö­
telességének tekintette a herczegné kíván­
ságát teljesíteni, s kevéssel utóbb bizalmas

Nemzeti színház.
Ma tartatott Aida főpróbája, azon 

malitiósus intézkedés kíséretében, hogy a 
főpróbáról nemcsak az Írókat, hanem még 
a színház drámai tagjait is kizárták, egye­
dül csak R öh m ur családjának és R i e li- 
t e r ur pártfogoltjainak engedvén meg a fő­
próba láthatásának élvezetét. A főpróba, 
mint halljuk, zavartalanul folyt végig, s 
az opera szombaton valószínűleg színre ke­
rülhet. A mit a főpróbáról nem írhatunk, 
meg fogjuk Írni az előadásról. Hanem most 
nehány szónk van még Hans Richter ope 
raigazgató úrhoz.

Ha ő azt hiszi, a hogy journalistikán apró 
malitiával boszut állni elég arra, hogy az 
operaigazgatás szánandó szegénységét, 
melyet a journalisztika elég vakmerő osto­
rozni, elleplezze, akkor nagyon csalódik. 
Annál jobban igazolja a sajtónak ellene 
fölhozott vádjait minél jobban kéjeleg az 
apró malitiák visszatorlásának bosszú 
gyönyörében. Pedig elvégre is kin áll 
bosszút? A hírlapírón nem, mert az nem 
élvezetből, hanem kötelességérzetből teszi 
azt a mit tesz. Hanem bosszút áll saját 
magán, mint a ki élvezni szereti állása ha­
talmát, s nem tudja teljesíteni annak köte­
lességét. Különben mint halljuk Hans 
Richter ur azért olyan hetyke, mert elszer­
ződött már karmesternek Bécsbe. Ha ez 
tény, akkor megbocsátjuk hetykeségét, s 
tiszteljük önbirálatát.

Nemzeti szillluíz. Ma, pénteken, április 9-én : 
,,A völgy lilioma“. Dráma 5 felv. Barriere után 
fordította Feleki M.

Táviratok.

VeleilCze, ápr. 8. (Eredeti, táv.) 
Ferencz József ő felsége ünnepélyes 
kivonulásáról tegnap délután egy óra­
kor tért vissza Viktor Emanuel, ki két 
órakor már Nápolyba utazott. Margit 
lierczegnő és a herczegek itt maradtak. 
Andrássy gr. és az olasz kormány 
közt bizalmas eszmecserék vannak 
folyamatban a kereskedelmi és egy­
házpolitikai kérdések felett.

Pancsova, ápr. 8. (Ered. táv.) A 
városhatósági választmány ma bizal­
mat szavazott a kormánynak s egyút­
tal bizalmi iratot küldött annak. Ezen 
feliratban kéretik a kormány, hogy 
fordítson figyelmet a határőrvidék sa­
játságos birtokviszonyaira, továbbá 
arra, hogy itt még mindig az osztrák 
polgári és büntetőtörvény van hatály­
ban ; — kéretik ezeknélfogva a kor­
mány, hogy az itteni törvényszék ne 
soroztassék azok közzé, melyek taka­
rékossági szempontból be fognak sziin- 
tettetni.

(Délig érkeztek.)
Róla, április 8. Király ő felsége tegnap 

este érkezett meg, üdvözléséül megszólal­
tak az ágyuk, harangok zúgtak, az ünne­
pélyesen fellobogózott hadihajók matrózai 
és a partot ellepő sűrű néptömeg harsány 
örömriadásokba törtek ki. A tiszti épület 
előtt a katonai és polgári hatóságok, a pap­
ság, az istriai tartománygyülésnek, a köz­
ségek és testületeknek küldöttségei foga­
tlak, Demartini polgármester bemutatta a 
királynak a községi képviseletet és igen 
loyalis beszédet intézett hozzá, melyre ő 
felsége köszönőleg felelt. A város gyönyö­
rűen van kivilágítva és pompás látványt 
nyújt.

Róla. ápr. 8. A nagy tengerész-gyakorló­
téren király ő felsége ma reggel 7 órakor 
szép idő mellett disz-szemlét tartott a hely­
őrség 5 a tengerészek fölött, kik Pokorny 
altengernagy vezénylete alatt sorakoztak ; 
a defilée után ő felsége a tiszteket félkörbe 
lépteié, meleg dicséretet s elismerést nyil­
vánított nekik a csapatok mintaszerű ma­
gatartása s kifogástalan kinézése s szorgos 
lciképeztetése fölött; ő felsége ezután több 
intézetet szemlélt meg, hosszabban időzött 
a tengerész-kórházban, majd a székesegy­
házba kocsizott, hol a püspök és a papság 
fogadták, ezek után visszatért a törzstiszti 
épületbe és ott audientiákat adott.

Bayonne, ápr. 7. Hirszerint carlista 
emissáriusok jöttekFrancziaországba, hogy 
Cabrerát meggyilkolják; a rendőrség nyo­
mozza őket.

Páris, ápr. 7. Lefló tábornok Szt.-Pé- 
tervárra utazott.

Madrid, ápr. 7. Egy királyi rendelet 
felemeli a hadügyminiszter hitelét 81 mil­
lió pesetával.

Brüssel, -ipr. 7. A lapok jelentik, hogy 
a belga kormányhoz intézett porosz jegy­
zék alkalmából, Duchesre ellen egy Bis­
marck élete ellen irányzott állítólagos 
összeesküvés miatt ismét vizsgálat indítta­
tott ; az első vizsgálat tényálladék hiánya 
miatt lett beszüntetve.

(Este érkeztek.)
PÓlíl, ápr. 8. (Ered. táv.) A király 

reggel a dísztéren csapatszemlét tar­
tott Coronini ezred gyalogság zász­
lóalja, matróz s egyéb csapatok felett s 
különös megelégedését nyilvánító. A 
tengerészeti kaszárnyát, kórházat, ka­
tona kaszinót, főtemplomot, gyalogka­
szárnyát megtekintette. Félkettőkor a 
Fantasie yacht fedélzetén a kikötő­
ből kiindult a hajóhad-gyakor­
latra. Radetzky , Kaiser , Frunds- 
berg, Nautilus hadihajók szakadó 
esőben gyakoroltak , czélt lőttek 
és partra szállást tettek. Király ő fel­
sége 5 órakor visszatért Miramarera; 
este díszelőadás a szinházban. Király 
ő felsége meglátogatja holnap az ar­
zenált.

Berlin, ápr. 8. A „Kreutz Ztg“ értesü­
lése szerint a trónörökös hétfőn fogna el­
utazni, hogy az olasz királyt hivatalosan 
a császár nevében meglátogassa ; hogy neje 
is vele együtt fog-e elutazni, vagy csak ké­
sőbb, még nincs eldöntve. A találkozási 
hely Flórencz. A hivatalos látogatás kap­
csában a német trónörököspár még az olasz 
trónörököspárnál is fogna barátságos láto­
gatást tenni Monzá-ban.

Berlin, ápril. 8. A trónörökös gyerme­
kei hétfőn, hat hétre Hastings melletti 
Saint Leonards-ba, Angolországba fognak 
utazni.

Stockholm, ápril 8. A második kamara 
határozottan helyeselte a vizsgálati előter­
jesztésben a kormány ellen kifejezett ro- 
szalást. A minisztériumban gyökeres vál­
tozások vannak kilátásban.

Velencze, ápril 8. Andrássy gróf és 
Wimpffen követ ma délutáni 4 órakor in­
nen elutaztak.

Köln, ápril 8. A „Kölnische Ztg“ közli 
a brüsseli német követnek a „Times“ által 
jelzett és látszólag hiteles jegyzékét a 
belga külügyminiszterhez.

Berlin, ápr. 8. A képviselőház mai ülé­
sében a kerületi rendtartást tárgyalta és 
miután a belügyminiszter ez idő szerint a 
felosztás ellen szólt, elvetette Poroszor­
szágnak két kerületre osztását.

Bécs, ápr. 8. Ő felsége az olasz király 
Posner K. L. bécsi világkiállítási volt 
szakbiztosnak a korona-rend keresztjét 
adományozta

London, ápr. 8. A nők szavazati jogáról 
szóló bilit az alsóház elvetette.

Páris, ápr. 8. A kereskedelmi miniszter 
köriratban fölszólítja a kereskedelmi, föld­
mi velési és kézműipari kamarákat, hogy 
miután a kereskedelmi szerződések lejár­
nak, közölnék a tariffák iránti óhajaikat. 
A li'vatalo lap rendeleteket tesz közzé az 
erdő- és vámőrök katonai organisatiója 
tárgyában.

Boroszló, ápr. 8. A herczeg-püspök azon 
fölszólitásra, hogy tegye le hivatalát, ki­
jelentette, hogy nem mond le. Most már

tehát a törvényes eljárás indittatik meg a 
püspök ellen az egyházi törvényszék előtt

Becs, április 8. (Zárlat.) Hitelrészvény 240.—. 
Galicziai 235.50. Allamvasut 304.50. Rente 71.20. 
18150-as 112.80. 1864-es 139.25. Ezüst 103.50. Lon­
don 111.05. Unió-Bank 116.—. Által, épitő-bank 
15.—. Magy. földhitel 79.50. Angol-osztrák 138.—. 
Lombard 142.25. Tramway 125.—. Hitelsorsjegy
167.75. Napoleond’or 8.86. Arany 5.22. Frankfurt 
53.80. Porosz pénzutalv. 61.63. Török sorsjegy 
56.60. .Angol épitöbank 35.50. Municipalbank
34.50.

Bécs, április 8. (Hiv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 79.75. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel
225.50. Magy. záloglevél 86.—. Erdély —.—. 
Magy. kel. vasút 53.75. Magyar sorsjegy 84.75. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 100.50. 
Angol-magyar 15.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 66.50. Alföld 132.25. Magyar észak-kel. vas.
122.50. Kel.-vasúti elsöbbs. kötvény 68.80. Tiszai 
vasút 198.—. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, április 8. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre
184.10. Osztr. hitelrészv. 219.36. Osztr. bankr.
879.50. Osztr. államvasp. részv. 277.50. 1860-diki
120.75. 1864-diki 310.80. Evjáruléki papir 65.25. 
Evjáruléki ezüst 69.90. Lombard 127.50. Galicziai
214.75. Magy. sorsjegy —.—. Györ-Gráczi —.—. 
Szilárd.

Berlin~, április 8. (Zárlat.) Galicziai 107.90. 
Lombard 258.—. Ezüst-jöv. 69.75. 1860-as 120.60. 
Bécs 182.85. Romániai —.—. Allamvasut 557.—. 
Papir-jöved. 65.49. Hitelsorsjegy 358.10. 1864-es
311.50. Hitelrészvény 440.50. Magyar sorsjegy
179.10. Szilárd.

Páris, április 8. (Zárlat.) 3°/0-os jöv. 64.05. 
5%-os jövedék 102.92. Olasz jövedék 71.70. Al­
lamvasut 687.—. Credit mobilier 465.—. Lom­
bards 328.—. Töröksorsjegy 127.—. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Berlin, április 8. Búza 182.50, 187.50. Rozs 
150.—, 149. 148.50, 148. Zab 177.50, 167.50. Olaj 
55.30, 55.30, 56.60. Szesz 56.50, 58.70, 60.50. 

Páris, április 8. Liszt 52.50, 53. Répaolaj
74.75. 76.50, 77.—. Lenmagolaj 70.50, 71, 71.50. 
Szesz 53.—, 53.50, 55. Czukor, finomított 149.

Stettin, április 8. Búza 188, 188.—. Rozs 146. 
Olaj 52, 56.—. Szesz 56.50, 59.50. 59.60.

Antwerpen, április 8. Petroleum 100 kilójával 
30 fr.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, ápr. 8-án. Az előtőzsdén 

a hangulat igen kedvező, legkivált munici- 
pálb. szilárd. Osztr. hitel 241 — 241.60 közt 
fizettetett, zárlat 241.60—241.70, munici- 
pálb. 33.75—35.25-ön vétetett, zárlat 35 
— 35.13, m földhitel 80.25—80.75. A déli 
tőzsde hangulata kevésbé kedvező volt, mi­
vel bécsi tudósítások lanyha hangulatot je­
lentettek. Helyi értékekben azonban élénk 
a forgalom, legkivált malompapirok ke­
resettek ; de az üzlet korlátolt, mivel 
magas árak követeltetnek. Kötés előfor­
dult, osztr. hitelre 240.80—240.30, (zárlat 
240-60—240-70) m. keleti vasút elsőbbs. 
72-45, m. díj sorsjegyre 85-12—84-75-ön, 
m. biztositóra 1010, 1015 még 1025-en 
municipalbank 35—34-50, angolmagyarra 
16 —15-50. m. hitelb. 226-50, in. földhitel 
80 25—80-on, tisztviselő-egylet 12-50, orsz. 
közp. takarékp. 91, Erzsébet gőzm. 119-50, 
molnárok és sütők 240—242, Gschwindt 
200, Schlick 122, földhitelrészv. 6°/0, zá- 
loglev. 87-70, ö1/^ %-os 86-75. Keresett volt 
főv. kölcsön 90.50, m. biztositó 10.20, Pannó­
nia viszontbizt. 320, m. hitel 226.50, hen­
germalom 765, I. budapesti 655, Schlick 
122 őn. — Ivináltatott: p. lóvasut, 
226.50, fővárosi takarékp. 141.50-en.

92 kr, Eestetich-főbérlet cautio és beruhá­
zás 855,845 frt 21 kr, leltár 21,177 frt 39 
kr, adósok, fedezett folyó számla-követe­
lések 4.992,297 frt 73 kr, veszteség-egyen­
leg 141,568 frt 10 kr, összesen 17.523,557 
frt 37 kr.

Passivum : alaptőke 50% befizetés 
20.000,000 forintra 10.000,000 frt, tarta­
lékalap 43,204 frt 3 kr, kisorsolandó zálog­
levelek 4,623,600 frt, kisorsolt zálogleve­
lek: 46,800 ft, kisorsolt záloglevelek kama­
tai 215 ft 70 kr, törlesztési-alap 898 ft 18 
kr, félévi jelzálog-kamatok, előlegezett tör­
lesztési kamatok 42,025 ft 19 kr, be nem 
váltott záloglevél-szelvények 1,497 frt 75 
kr, január havi törlesztési részletek 5357 
ft 26 kr, utalványok forgalomban 26,720 
ft, pénztári jegyek forgalomban 184,900 ft 
fel nem vett osztalékok 4170 ft 20 kr, hite­
lezők 2.544,169 ft 6 kr, összesen: 17.523,557 
frt 37 kr.

Nyeremény és veszteség-számla: Ter­
hek. Tisztviselői fizetések 79,966 frt 82 kr 
költségek: 46.960 ft 20 kr, 1874-ik évi 
adó 89,585 frt 83 kr, leírások: 1.213,356 ft 
99 kr, összesen 1.429,869 frt 84 kr.

Jövedelmek. Nyeremény áthozat 79,325 
frt 4 kr. Kamatok: levonva a pénztári 
jegyek után fizetett kamatért 8953 frtot, 
még függő kamatokra 4795 frtot, összesen 
764,765 frt 32 kr. Különféle jutólékok, 
gazdasági és egyéb jövedelmek 269,834 ft 
75 kr, nyeremény értékpapírokon és zálog­
leveleken 143,388 frt 6 kr, nyeremény tár­
sas vállalatokban 30,988 frt 57 kr, veszte- 
ségegyenleg 141,568 frt 10 kr. összesen 
1.429,869 frt 84 kr.

Az angol-magyar bank mér­
lege az „U. és P. Lloyd“ hire szerint az 
összes veszteségek (betudva a besztercze- 
bányai faüzletet) levonása után, még 3 mil­
lió frtnyi vagyont mutat ki. A közgyűlés 
valószínűleg május havában fog összehi­
vatni. —

A földmivelés-, ipar- és kereskedelem­
ügyi magyar királyi miniszter Szabolcsim-- 
gyébe kebelezett Nyírbátor községnek 
megengedte, hogy ott a folyó évi márczius 
18-án meg nem tarthatott országos vásár
helyett f. hó 
hassék.

8-kán országos vásár tartat-

Azesti tőzsdén eleintén nyomott 
jegyzések, utóbb azonban javult a hangu­
lat. Osztr. hitel eleinte 239.50, zárlatkor 
240.80 — 240.50, municipálbankra kötés 
34—35.50-en, m. hitelre 226.50-ön, m. 
földhitelre 79.25 — 79.75 (zárlat 79.75 — 
80 frt).

Árutőzsde. Buzaüzlet változatlan, 
kínálat csekély, vételkedv mérsékelt, forga­
lom körülbelül 15000 mérő. Eladatott: 
tiszavidéki 89—88 fns 5-411/;,—5-37% 
83% fns 5 ft; mind 3 hóra; felső tiszai 
87 fns 5 fton készp ; 84 fns 4-75; bács­
kai 87 fns 5-20, fehérvári 85 fns 5.09 ; 
bánsági 86% fns 4— 97%—4-95 ; 86 
fns 5 ft; 84 fns 4-77% ; — 3 hóra. Ten­
geri 3 ft készp ; Usance búza tavaszi 
4-64—4-66, szept—okt. 4-50—4-52 tengeri 
máj—jun. 3-21—3-23; Zab tavaszra 2-11 
—2-12 ; Káposztarepcze aug—szept. 
10%—10% bánsági, jul—aug. 9%—9%.

Bécsi börze, április 7-kén. A kül­
földi tőzsdék alacsonyabb jegyzései az elő- 
üzletben értékesitésekre és ezzel némi ár­
folyamcsökkenésre adtak alkalmat. A for­
galom korlátolt: Üzérkedési papírok a déli 
üzletben ismét alábbszálltak, mig helyi pa­
pírok jobban tartották magukat. Zárlat: 
hitelrészvény 241, hitelbank 228, földhitel 
80, anglobank 139, unionbank 117.30, bank- 
verein 119.50, francobank 52.75, egyiptomi 
bank 175.75, alig. baubank 15.50, bau- 
verein 27.40, Károly Lajos vaspálya 236, 
lombardiai vasutak 144.75, kassa-oderbergi 
vaspálya 136. Azutóbörzén osztr. hitel 240. 
25, anglobank 138.50, uniónbank 117.50.

Az osztr. nemz. bank heti kimu­
tatása ápr. 7. Bankjegy forgalom 287 mil­
lió 137,620 frt (+ 4.620,480 frt.) Giro- 
betétek 1.073,572 frt 65 kr. (+ 484,254 
frt 50 kr.) beváltandó bank utalványok és 
más esedékes passivák 1.790,594 frt 25 kr. 
(+ 36,409 frt 39 kr.) Fedezet : Érczalap 
141.961,438 frt 17 kr. (— 314,000 frt), 
érezben fizetendő váltók 8.688.059 frt 88 
kr (-f 1.704,513 frt 88 kr), államjegyek, 
melyek a bank tulajdonában állanak 1 mil­
lió 484,111 frt (— 557,727 frt), leszámí­
tolás 112.900,396 frt 43 kr (+ 4,063.336 
forint 46 kr.) kölcsönök 31.430,600 forint 
(— 55,200 frt), fóldtehermentesitési köt­
vények beváltott szelvényei 4577 frt 23 
kr (+ 4577 frt 23 kr.), beváltott és börze- 
szerüleg vásárolt záloglevelek 3.083,466 
frt 66 kr. (+ 2400 frt). összesen 299 mil­
lió 552,649 frt 38 kr.

A m. ált alános földhitel rész­
vénytársaság zárszámadása 1874-ről 
A mérlegszámla itt következik: 
Activum: Pénztár 321,062 frt 21 kr, vál- 
tótárcza 2.409,123 frt 51 kr, idegen váltók 
183,894 frt 8 kr, záloglevelek 1.856,600 
frt, értékpapírok tárczában (jegyzék sze­
rint) 654,253 frt 75 kr, előlegek értékpa­
pírokra 22,624 frt 42 kr. jelzálogos köl­
csönök: 4.631,201 fort 82 kr, visszafizetett 
jélzálogos kölcsön-összegek 898 frt 18 kr, 
kisorsolt saját zálogleveleink 12,300 frt, 
ingatlanok : ház a Deák-Ferencz utczában 
889,289 frt 45 kr, n.-gáji birtok 531,421 ft

A nagykárolyi takarékpénz­
tár mérleg- és vagyon-kimu ta­
tása 1874. deczember 31-kén. Vagyon: 
Pénztári készlet 1874. decz. 31-én 29,269 
frt 92 kr. Jelzáloga kölcsön kötelezvény, k- 
ben 145305 frt. Előlegezés — kézizálogu 
kölcsönökben 8324 frt 77 kr. X’áltó tárcza 
343833 frt 30 kr. Bútorzat értéke leltár 
szerint 1420 frt 96 kr. Bermann-féle belte­
lek 710 frt. Ügyvédi előlegben 1873 ról 50 
frt. Ügyvédi előlegben 1874-ről 100 frt. A 
dengelegi birtok óvadékában 3240 frt. Hi­
telszövetségi óvadékában 1500 frt. Viszle- 
számitolt váltókamatokban 62 frt. 50 kr. 
Kinlevő kamatokban 895 frt 97 kr. Össze­
sen 534712 frt 42 kr. Teher. Betételek és 
tőkésített kamatok, és pedig feleké 435176 
frt 10 kr. Nyugdíjalap tőke, s kamatjában 
689 frt 83 kr. A múltról fel nem vett osz­
talékban 236 frt. Részvénytőkében 30000 
frt. Tartaléktőkében 16690 frt 14 kr. Visz- 
leszámitolt váltókra 30000 frt. Átmeneti 
kamatokra 7539 frt 28 kr. Jutalék egyleti 
tisztviselők és igazgatóság részére és jóté­
kony czélokra 2314 frt 91 kr. Tartaléktőke 
növelésére 4866 frt 16 kr. Osztalékul: 
600 drb részvény után kamat fejében 3 fo­
rintjával 1800 frt. 600 drb részvény után 
felülosztalék 9 forintjával 5400 frt Össze­
sen 534712 frt 42 kr.

A földmivelés-, ipar- és kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter Trencsénmegyébe 
kebelezett Rajecz községnek megengedte, 
hogy az ott évenkint április hó 26-án tar­
tatni szokott országos vásár a közbeeső ün­
nepek miatt ápril 28-án tartathassák meg.

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből.

Árverések: Vörösvár (Budapest) 
máj. 24-én v. jun. 24 Peller József ingat­
lanai, 6387 frt. — Budapest máj. 29-én 
Nagy Gusztáv ingatlanai, 30450 frt. — 
Kaposvár jun. 3-án v. jul. 5-én Gosztonvi 
Lajos ingatlanai, 219.762 frt. — N.-Ki- 
kinda jun. 4-én v. jul. 4-én Stucz Ferencz 
és társai ingatlanai, 21000 frt. — M.-Vá- 
sárhely jun. 8-án v. jul. 10-én Bethlen 
Gyula ingatlanai 31238 frt. — Sz.-Udvar­
hely jun. 5-én v. jul. 5-én Kováts Miklósné 
ingatlanain 41926 frt. — Csaba (Gyula) 
máj. 5-én v. jun. 5-én Boskó György in­
gatlanai 4000 frt. Budapest jun. 3-án v. 
jul. 13-án Kiősz Lőrincz háza. — Goris- 
csán (Csáktornya) máj. 18-án v. jun. 18-án. 
Markács Márk ingatlanai, 3125 frt. Kapos­
vár máj. 3-án Declera József ingatlanai, 
8250 frt. — Liebling (Temesvár) máj. 
12-én Klein Margit és társai ingatlanai, 
4309 frt. — Szabadka ápr. 26-án Pilaszá- 
novits Péterné ingatlanai 166540 frt.

Csőd: Singer Armin győri rőföske- 
reskedő ellen ; bej. jun. 24. 25. 26-kán. 
Klein Jakab és Klein Sámuel m.-csathi la­
kosok ellen; bejei. jun. 18. 19. 20-án a 
miskolezi törvényszéknél. — Stark Emma 
miskolezi kereskedő ellen; bejei. máj. 5. 
6. 7-én a miskolezi törvényszéknél. Kövér 
Tódor kunágotai lakos ellen, bejelentések 
máj. 24. 25. és 26-án, id. tömeggondnok 
Nágel Vilmos, perügyelő dr. Dallos Sándor 
ügyvéd.

A vízállás.
Apr. 0 föl. 0 al. Idöj&r&s

8. Vesten 10 0" felhős.
8. Pozsonyban 7' 9- „
8. M.-Szigeten 4- 8"
8. Szatmáron 12' 5« „
8. Tokajban 14' IQ­ „
8. Szolnokon S' II­ száraz
8. Szegeden S' 4- felhős.
7. Aradon 1' 4" esős.
7. Nagybecskereken 2' 1"

Bezdánnál (Fér. cs.)
Vcrbáczon
Barcson

8. Eszéken 4' 8" „
7. Mitroviczon 12' 5- „
7. Sziszeken

Öö

„
7. Zimonyban 12 Il­ felhős.
7. O-Orsován lő' 11- „
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A BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI- (hivatalos.) A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI, ms.

bánsági

tiszav.

fehéríti.

bácskai

Gabona árak is 75. április 8.

Bl'ZA
Tám-

mázsánként
ffifrtkr.-frtkr.
84 4. 5-
86 4.85- 
88 5.00- 
84 4.65- 
86 4.95 - 
88 5.15- 
84 4 55- 
86 4.90- 
88 5.10- 
84 4.65- 
86 5.00- 
88 5.25-

tff
ROZS................. 80 u
ÁRPA maláta . 72 

„ takarni. 72
ZAB.....................50
Kl'KORICZA, bán. n 

„ másnemű
ZAB....................50 I
RE PCZE, fekete 75 

„ bánáti 75 
KÖLES............82

Minta-liszt
0 szám
1

Tám- 
tnázaánként

X frtkr. frtkr
85 4.70
87 4 90- 
89 5.10- 
85 4.80- 
87 5.10 
89 5.25 
85 4.75- 

5.00 - 
89 5.20- 
85 4.85 - 
87 5.15- 
89 5.30

4.80 
-5.00 
-5.15 
-4.90 
-5.15 
-5.30 
-4.85 
-5 05 
5.25 
4.95 
5 25 
535

eul.t frtkr.—frtkr.
csendes
szilírdb
szllártib
lanyha
lanyha

lanyha

szilárd

3.50- 3.60 
2.70-3.00
2.50— 2.60 
2.10-2.20 
3.00—3.05 
2 90-3.00

3.----- 3.10
Pénz

120
ÍOO

315
200
300
100

200
200
200
100
200
200
200
200
200
100

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Gömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön ....
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „ „
1878-ki m. k. kincst. ut. 6o/o ez. 
Föltlteherm. kötvény magyar .

,, „ 1S67. zár.
„ „ teniesi b.
„ „ 1867. zár.
„ ,, horv.-szl.
., „ erdélyi .

Szöllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. 80/0. . .

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet...............

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút.......................
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ „ ..
I jpest-Rákospalotai lóvonatu .
Alföld-Fiumei..............................
Észak-keleti................................
Magyar-keleti.............................
Első erdélyi............................. ... .
Déli vaspálya-társaság...............
Budai hegyi pálya..................... .

Bankok:
Municijtalis hitelbank ............
Angol-magyar bank..................
Magyar általános hitelbank . .
Franro-magyar bank.................
Magyar állal, földhitelrészr.-t. 
Kisbirtokosok földhitelintézete 
Takarék- és hitel-egylet............

Adva

100 75 

84V5

1020 — 

43.- 
320 - 

59

120.—

63.-

34.25 
15.50 

226.50 
66. 
79.85 
40. - 
50.75

Tartva

100.90

85.-

80.25 
78 50 
77.50

76.50 
74.25
90.50

1025.
46.

325.-
60.—

226.50 
80

121.

64 —

Be- ü 
fizet Adva

50
100
200
500
200
100
50

60
100

1000
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
175
500
200
200
200
100
100

Buda-óhudai népbank...............
Iparbank .......................................
Budai kereskedelmi bank .... 
Pesti „ „ . . . .
Pesti Iparbank..............................
Pest-budai kézműves-bank . . . 
Birodalmi tisztiegyl.nl. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi „ ...
Pesti I. hazai ,, • • •
Pest-Budai fővár. ,, ...
Pest-kiil városi „ ...
Szent-Endrei ,, * . •
Újpesti „ ...

Malmok:
Concordia-gözmaloni..................
Erzsébet-gőzmalom.....................
Luiza-gőz malom ........................
Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
Hengermalom..............................
Yictoria-gözmalom.....................
Első budapesti gőzmalom .... 
Pannon ia-gőzntalom..................

Különféle iparpapirok:
Épitőtársaság, Pesti..................
Serfőződe, 1. magyar..................
Sertésliízlaló.................................
„Athenaeum“ könyvnyomda. .
Pesti............  „
„Franklin-Társ illat...............
(ianz-féle vasöntöde..................
(ischnrindt-féle szeszgyár ....
Kereskedelmi épület..................
Ily apja mosó és hi zom. I. mag) ar 
Salgó-Tarjáni kőszén ...

,, vasöntöde............

31.— 
49.— 

161 
773 — 
325 

52 50 
12.25

19.— 
395. 
138 
265. 
540.-

270.
193.-

Tartva

I 50

36.—

20
397.
140.
200.
545.—i4_5-Z5
275.— 
200.—

Adva.

200
200
200
500
200
200
105
200
200

300
300
200
100
150

Schlick-réle vasöntöde............
Sóskúti kőbánya-társaság . . .
Spodinm és csontliszt...............
Szeszgyár, I. magyar..................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagut-társaság...........................
Tégla- és mészégető, újlaki. ■ . 
Téglagyár, kőbányai.................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet SVi o/o

„ járadékbárcza . . 6 o/o
„ jelzálogbank . .0^/2 o/o
„ ált. földhiteltárs. 6o/o
99 99 99 5Vg 0/0

Pesti kereskedelmi bank .... 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . . . n o/o 
Magyar gallczlai vasp. ez. 5 o'o 
I. erdélyi vasp. 5 0/0 ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . ... 80/0 
Budapesti malom ............6 o/o

Pénznemek:
Császári arany.............................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany........................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy.....................

Váltók:
Augsburg 100 dőlném, frt után 
M. Fn nk űrt 100 din. frt után 
Hnmb. 100 din. bir. Mark után 
London 10 font Sterling illán 
Milano 100 Llr.n.Iit. (fre) után 
l’áris 100 franc után............

122.—
70.

150.—
130.—
134.—

86.85

79." 
87.75 
86.7. 
88 25 
86.25

85.50
175.

5.21
8.86
8.86

103.75
1.621/«

53.70 
53.90 

111.—

43 80

Tartva

87 15
so!
88.
87—
88.50
86.75

85.75
177.

5.23
8.88
8.88

104.25
1.63

53 90 
54.

111.25

44.-

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. 5o/o 

„ „ ezüstben jan. —jul. 5o/o
Sorsolással 1839-ből egész sorsj. pp. 

„ 1860-ból 100 frtos bo/o
„ 1864-ból 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországi bofo............... • .
Erdélyi bo/o......................
Teniesi Bánság bo/o......................
Teniesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar bo/o..........................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási bo/o 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) bo/o j 
(•ömöri záloglevél bo/o lőO frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ............

„ „ f>0 frt ............
,, szölödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 6o/o.....................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 200 frt. 10. .. 
Magyar földhitelintézet 200 frt öO 
Keresk. és Ipnrhltelintézet 160 frt 
Magyar általános hitclint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi Iiank ÖOO frt . . 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt
Franco-oszt rák 100 frt.....................
Franro-magyar 200 frt.....................
Magyar ált. miinicipalls 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank .....................
L’nioliank 200 frt ...............................

71.25 
75.60 

273 
115.75 
139 25

80 60 
76 50 
77.75 
76 50 
79.50 
78.-

99.50 
100 50

85.-
83.75
73.75

139.50 
16.- 
80.25 

240 75 
(227.50

962 
117 50

71.35 
75.70 

274 - 
116 
13950

81.- 
77- 
78.25 
77.
80 20 
78.50

99.75 
101 —

85 25 
84 25 
74.- 
91.-

139.25 
17.
80 50 

241.— 
228 -

815- 
53 25 
67 50

964 
11775

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ... . 
Dunagözliajózási társ. 500 frt pp 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergl pálya 200 frt . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst
Állampálya 200 frt pp...................
Déli pálya 200 frt........................
Tiszai pálya 200 frt.....................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

,, észak-kel. pálya 200 frt ez. 
„ keleti pálya 200 frt ... .
,, nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt......................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. bo/o 

„ 33 éves visszafizetés . bo/o
Nemzeti hank o. é. bo/o.....................
Magyar földhiteltárs. 34 év bifao/o 

,, földhitelintézeti 5« .o/o. . . 
„ kereskedelmi Imiik 23 év . .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. bo/o 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. bo/o 
Pécs-harcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderhergi 200 frt . . - . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Állampálya 500 frank 3o/o . . .

„ 1867-iki 3o/o............
,, 200 frt 5o/o............

Tiszavidéki.............................. bojo
Magyar észak keleti 300 frt bo o 

„ keleti ... 300 frt bo/o
.. nyugoti . . 200 frt bo/o

Kperjes-tamovl pálya 300 frt 
Károly-Lajos paly a 800 frt 11. kib.

Adva Tartva

132 50 133.-
470 - 472 -

136 - 136 50
131.50

304.- 305.-
144.- 144 50
198 50 199-
121.— 121 50
122 75 123 25
53.50 54.-

130 50 131 -
125.50 126 -

96.25 96.50
87.- 87 50
96- 96 20
86 75 87.-
86 80 87.-
87 50 88.-

78 - 78.50
8U.15 80 3 í

82.-
83.50 84.-
78.25 78.75

140 25 141.
138.50 139.-

83 70 83.90
72.50 72.75
68.50 69.-

78.-

101*50 102 -

•ilis 7-én.

VIII. lagánsorsiegyek.
Hitelintézet 100 frt...........................
Clary 40 frt pp...................... ...
Dunagő/hajózási társ. 100 frt pp.
Innsbrucki vásári 20 frs............
Kegler ich 10 frt.................................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt . .
Budavárosl kölcsön 40 frt...............
PálfTy 40 frtos pp...............................
Rudolf-alapit vány 10 frt...................
Salm 40 frt pp......................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt ...
St.-Genois 40 frt pp.............................
Stanislao városi 20 frt......................
Trieszt város 100 frt pp............. ..
Waldsteln 20 Irt ..................................
Windischgratz 20 frt.........................

IX. Váltók (3 bóra).
Amsterdamra 100 frt holl. 3•/*»/» 
Augsburgra 100 frt délném. 4*/7o/o
Berlin 100 tallér.................. 4 o/o
Boroszló 100 tallér.............4 o'o
Brüssel 100 frs......................4 o/o
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. mark. . 8 o/o 
Londonra 10 font sterling .
Marseille 100 frank............ 4 o/o
Páris 100 frank.................. 4 o/o

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany.......................................
20-fraiikos arany.................................
Orosz imperiale. ...............................
Mária-Terézia-t allér ........................

Egyleti tallér
Porosz pénztári utalvány ...

Adva Tartva

167 25
27.50
94.50 
17 75 
'4
16.25 
27 75
27.50

36.25 
16 7 
27.50 
15.75

109.
23.25
21.25

94 4u 
92.15

167.75 
28.- 
95.
18 25 
14 50 
17.- 
28.25 
28.-

53.80 
53 80

111

43.95

94.55
92.25

53 90 
53 93 

111.15

44 .

5.22 5 23
8.86 8.8'

A Fraiiklin-Társulat
magy. írod. intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest, (IV. egyetem-uteza 4. sz.) megjelent, s minden hazai könyvkereskedésben

kapható:

közérdekű olvasmányok a természettudományok köréből.
BERNSTEIN A. német műve után.

I—X. füzet. Egy füzetnek ára 50 kr. — A mii összesen húsz füzetre van tervezve, egy pót kötettel:

liavoukiut egy füzet jelenik meg; melynek ára 51 krajezár.

ELÓEAJ Z.
A tudomány minden ágazatai között a természeti adomán gok azok, melyeknek terjesztése és ismertetésére sok hiányban szenvedő 

tanrendszerünk a legkevesebb gondot fordít. Felsőbb és alsóbb tanintézeteinkben egyiránt még ma is sokkal nagyabb súlyt fektéinek a holt nyelvek 
tanítására, mint a mindent fönntartó, minden élet alapfeltételét képező természettudományok megismertetésére. És ha meggondoljuk, hogy az 
érettebb korú nemzedéknek még többet és kizárólagosaiban keltett foglalkoznia e „holt bölcseségu-gel, agg hiszszük, a t. olvasóközönség egyetért 
mánk abban, hogy hézagot pótolunk szaktudományi müvekben agg sem fölötte gazdag irodalmunkban, midőn az e tekintetben csaknem p íratlanul 
nagy német irodalomnak e kitűnő termeket anyanyelvűnkre átültettük. Tettül: pedig ezt annál is inkább, mivel komolyan meg vagyunk győződve, 
hogy a magyar faj, sajátságos, s nem fölötte előnyös helyzetében, csak úgy állhat meg sikerrel a népek nagy versenyében, ha a rcáltiidonuínyokban, 
melyekre van alapítva korunk egész iránya, színién légióst tart a többi müveit nemzetekkel.

-1 természet könyve, közérdekű olvasmányok a természettudományok köréből, az óriási légiesekkel előre haladó természettudo­
mányok körül tett legújabb, részben még ki sem merített fölfedezéseket tárgyalja.

E tárgyalások az egész munkán keresztül a legkönnyebben ér'hetö népies nyelven vannak tartva.
A népies, könnyen érthető modor fölöslegessé teszi megjegyeznünk, hogy e mű, mely a természettudományok összes ágazataira kiter­

jeszkedik, nem száraz elméletből áll, de másfelől teljesen kimerítő sem lehet.
Nem is ez rendeltetése.
E munka feladata az, hogy könnyűvé tegye az olvasó számára a további önképzést a természettudományokban, kedvet ébreszszen erre 

nála, és megismertesse a közönséges élet számos oly jelenségeivel, melyeket csak a megszokottság folytán nem tartanak sokan csodának, de melynek 
magyarázatát adni épen nem képesek.

Szabad legyen remélnünk, hogy e feladatát híven fogja teljesít ni.
A mű további ajánlatára nézve, hangzatos szaval: helyett, ide jegyezzük tartalmát főbb vonalaiban.
Ebből megítélheti mindenki, mit várhat e vállalattól, melyet ezennel bizalomteljesen az olvasóközönség elé bocsátunk.
Budapest, szeptember hóban.

Frankiul -Társulat
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

Az eddig megjelent tíz füzet tártál ma:

vA fald súlya. — A fénv 
Virág és gyümölcs. —

I. füzet. A -gyorsaság, 
és a távcltság. — Időjóslattan 
i ápszerek a nép számára.

II. füzet A táplálkozás. - Az állatok ösztöne stb.
III. füzet. A természet titkos erőiről. I. — fJa 

Cg} érzékünkkel több volna. — Ha egy érzékünkkel ke­
vesebb volna. — A különböző vonzerők. — Mit értünk 
»parányit alatt ? - A tömegek vonzereje. — A hold fa-
tasa, összehasonlítva egy ágyúgolyó futásával. — A delej 
* maítnet) ereje. A főid delejes ereje és hatása stb

füzet A természet titkos erőiről. III. A VIII. füzet. Valami a fold életéről. - Az ugv-
vegy_. titkos erők. — A titkos erők különfélesége. — A J nevezett élettelen természet élete. — A hegve k és tenge- 
e„yi hajlamok sorozata. — Mit nevezünk vegyi érvágy j rek keletkezése. - Egv világpusztulás. — Á főid forffá- 

6s erelynek. — A p irányok és a h i. — Mily r ikons ' ' " ‘ "
érvágy I rek keletkezése. - Egy világpusztulás, 

óságban sáról — A fény gyorsasága'stb
IX füzet. A< állati élet fejlődése. — A tojás 

az élet. — Mi rejlik egv tojásban. — Egy csirke-gyár. 
A zsír haszna és jelentősége az emberi testben stb.

ésállanak egymással, a vegytan és a villanyé.ság ? stb
\ I. füzet. Valami a vegytanból. I. -” A vegytan 

fontossága az életben. — Mit értünk az ugyne/ezeit
Zltf'loss-ekottetés« alatt. - Lélekzés és fűtés - Kis- X füze t. Az állatok és növények életéről. I. — 
. _ ... í &y11‘Aval. t un tos fölfedezés az olcsó f ités Az élet különböző ínjai. — Az úgynevezett , élő“ és az

1\. füzet. A természet titkos erőiről. II. - 4 letek o«Í5581 crnánt. - Apró kísér- ; úgynevezett „élettelen 1 természet. — Élet és halál — 
galvanismus jelenségei. - Mit értünk galvani láncz alatt •> Vif'f - etk^t®tes('k Szervi vegytan stb. Mit nevezünk szervesnek, és mi a szervezet. — Az egyes
- A villany-szikra — A galvani hó. - A v!llanvos fén( sá.i J \ II. - Gazd i- ! sejt. - Az élet rejtélye. — A virág csudája. - Egy név-
gyakorlati alkalmazása. - A vili myos távirdak" - Sie- : tri"vázi™ A t n0Ven)’e.1' |Vj;'y,‘ m,.“el-v<!' 7 A föld : télén rejtély - Átmenet az állati világból a növényvi-

• u,v,ruaK- 01 ® trágyázása. - A burgonya átalakulása liszt és keményi- láo-ba ..............A Laselli •" " ■ • • jmens és Haltke távírdái. — Az iró távirda. 
féle távirda. 
nyosság stb.
fék táVÍ1'da " A TilUnydelejes'^k: - 1^™»" «bt czukL^árLÍ

A íiirdókről és azok hatásáról stb.

Az állatok növényélete stb.

A LEGÚJABB HÁZI TITKÁR.
Első rész.

MAGYAR LEVELEZŐ.
Elméleti és gyakorlati vezérkönyv

a közéletben előforduló mindennemű levelek
helyes szerkesztésére

SNunos utbaigaziló példákkal ellátva s a posta- és távírdái 
szabályokkal és díjszabásokkal, agy más közhasznú czíl:kek­

kel megtoldva.

Szerkesztette

TÓTH LAJOS
köz- és váltóügyvéd

M>olczadlk njbol átdolgozott 9 a legújabb hazai törvényekhez9 rendeletekhez
alkalmazott kiadás

(Nagy 8-rét, 413 lap.) — Ára fűzve 3 ft, 60 kr.

Második rész.

vagyis

elméleti és gyakorlati tanácsadó* iilmnlató
a polgári életben

leginkább előforduló jogügyletek elintézésére;
továbbá

Az. államkormány, s a közigazgatási és a bírói hatóságoknál ügyvédi segél 
ne ül benyújtható mindennemű folyamodványok, kérvények, panaszok, felebbezések,

valamint a
jogügyleteket tárgyazó magán-okiratok és beadványok

fogalmazására ás szerkesztésére vonatkozólag
több százra menő

magyar és német szövegű irománypéldával ellátva.
Minden osztálybeli honpolgárok használatára

, irti
TÓTH LAJOS,

köz- és váltóügyvéd, Pes*megye volt tiszti főügyésze.
Harmadik,

egészen átdolgozott s az időközben hatályba lépe t ujahb és legújabb hazai törvények 
alapján kiegészített és jelentékenyenbóvitett kiadás

(Nagy 8-adrét, 504 lap.) — Ára 3 forint 40 krajezár.

í ranklm-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4. szám.

A „F R ANKLIN-TÁRSULA T“
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest (egyetem-uteza 4 sz.) megjelent és minden könyvke­

reskedésében kapható:

KÉZIKÖNYV
KIR KÖZJEGYZŐK

számára.

Tekintettel az elmélet és gyakorlat igényeire
iróniánvpéldákkal ellátva.

írták
Dr. DÁRDAI SÁNDOR és ZLINSZKY IMRE

a „Jogtudományi Közlőn)“ szerkesztője. a pcsfi királyi ítélő tábla piítbirája.

I. kötet.

Ara fűzve 1 forint 20 krajezár.
A törvény csak 1875 évi május hó 1-jén lépvén életbe, a 

Il-dik kötet addig szintén meg fog jelenni. A második kötet 
tartalmazandja a díjszabályzatot, az irománypéldákat, a köz­
jegyzők székhelyeit, a bélyegtörvényt és mindannyi vonatkozó 

szabályrendeleteket.

HUHFALVY JANOS.
Magyar kézi atlasz,

mely huszonhat nagy földképen egész földünk 
egyes részeit ábrázolja, az államok jelen terü­

leti viszonyai szerint.
Második kiadás. IS 74. Fűzve 12 frt.

1. A föld két féltekéje.
2. Európa.
3. Spanyolország és Portugálba.
4. Francziaország.
5. Svajczország (Helvetia).
6. Nagybrittania.
7. Svéd- és Norvégország.
8. Belgium és Hollandia.
9. 10. Felső és alsó Olaszország.

11. Német szövetség (Közép-Európa.)
12. Bajorország és Würtemberg.
13. Poroszország.
14. Osztrák-magyar-birodalom.
15. Ausztriai főherczegség.
16. Ti rolls és Stájerország.
17. Cseh- és Morvaország.
18. Magyar állam, stb. Galiczia.

19. 20. Az európai és ázsiai Oroszbirodalom.
21. Török- és Görögország.
22. Ázsia.
23. Afrika.
24. Eszakamerika.
25. Délamerika.
26. Ausztrália.

Egyes földképek : 50 kr.

NAGY MIKLÓS.

Magyarország képekben.
Honismertető album.

400 hazai tárgyú képpel díszítve.
Ivét rész egy kötetben. Kötve 6 írt.

A ..Magyarország képekben“ tartalmát képezik : 
I. Történeti vagy egyéb nevezetességű helységek, városok és 
egész vidékek jellemző leirása II. Hazai népélet. E beszélé 
sek és rajzok a nép életéből; népviseletek, népszoká-ok 
ismertetése. — III A múlt és jelen időből hazánk legne­
vezetesebb férfiain ik arczképekkel diszitett élet- és jellem 
rajzai. — VI Régi építmények, templomok, várromok, h-ij- 
dankori emlékek, műtárgyak stb. leírásai.

A változatos tartalmú és d szen n kiállított könyv 
közel 100 negyedrétü Ívre terjed, ugv jeles hazai mű- : 
vészektől nyert képei, mint jobb Íróink tollából eredt j 
szövegével . bármely könyvtárnak s asztalnak méltó 
díszéül szolgál.

rhn
statistikai kézikönyve

folytonos tekintettelIMl-TiDÉlM

TÜZETES UTASÍTÁS

A KOKYEAKERTÉSZET, VIRÁG1VELÉS
ÉS

GYŰ MÖL OSTEN Y ÉSZT ÉS KŐ R ÉBEN.

BÁB»

A legújabb kútfők után Átnézte és jegyzetekkel
bővítette

GALGOCZI KAROLY. Dr. FARKAS MIHÁLY.
(8-rét, 285 Lp )

Ara fűzve tftf krajezár. 

Második bővített kiadás.

era
Irta

I)r. Kőnek Sándor,
kir. tanácsos, am k budapesti egyetemen a statistika nv ilv 

rendes tanára, magy. tud. akad. tagja.
(Nagy 8-rét, 710 lap.) — Ára fűzve 6 forint.

V magyar korona területén
fekvő

összes
érvényes

betűrendes tárgymutatóval ellátva. 

Második l>ö"vitett kiadás.

(Kis 8-rét, 144 1.) — Ára fűzve 50 kr.

A magyar

váltójogi eljárás.
Az 1840-ki, 1844-ki törvénycziitolyel

országbírói értekezletek határozatai
és némely

ujabb igazságügyi ininisterinmi rendeletek a legnj abb törvények 
szerint.

Rendszeresen előadva, példákkal és irománymintákkal ellátva, 
különös tekintettel az osztrák váltójogi eljárásra.

Irta

Dr. KARVASY ÁGOST.
Negyedik a legújabb törvényekhez alkalmazott kiadás.

(Kis 8 rét, 168 lap.) — Ára fűzve 1 frt 20 kr

)

VEZÉRCSILLAGOK
vagyis

velős mondatok és költői gondolatok honi és külföldi 
remekírók müveiből.

Második bővített kiadás.
Ára diszkötósben 3 frt.

Epen most jelent meg

I.

megye és város

egyetemes leirása.
A magyar orvosok és term iszetvizsgálók

1874 ben Győr városában tartott

XVII-ik nagygyűlésének emlékül
nyújtja

méltóságos és fötisztelendö
Dr. KRUESZ KRIZOSZTOM,

fa pannonhalmi szt. Benedek-rend fóapátja, szt. István- 
rend lovagkeresztese, a magyar orvosok és természet­

vizsgálók XVII. nagygyűlésének elnöke.

Szerkesztő
FEHÉR IPOLY,

pannonhalmi benczcs tanár, a magyar orvosok cs termé­
szetvizsgálók XVII. nagygyűlésének titkára.

Ára fűzve 5 frt.
Kapható: Budapesten, (egyetem-utez i 4-ik szám) a 
„I- ranklin-TarMitnf1 kiadóhivatalában és a benezések 

könyvtárnoki hivatalában Pannonhalmán.

Franklin \

A lap szeli 

Szétküldéll

K

szivesked 
mihamard 
szétküldé 
nyomatai! 
kozva lej 

Az ele 
kiadd-hiv 
utcza 4. 
tében) inl 

Könyv(

kindó-hivi

B

Szívéi j
királyát/ 
királyunl 
gényebbl 
\ árosról! 
e sivár, 
mostohái 
elmegy 
makacs, | 
volt ki, 
kel a m<j 

Kétsél 
kai köv< 
ről szinrl 
megisiiK 
közvetle 
nyainakj 
szonyol 
nagy- kij 
az orszá 
boldogít) 
kincs ni 
mert érj 
bizonyáJ 
fejedeleri 
talás utjj 
népe óha 
fejedelen 
<lott szax 
megisme 
kezetesel 
Bach áni 
sedésével 

Ez utal 
lentőséggL 
melynek; 
jedelme 
mindenil 
rekvése

Francziál

Ellena 
jöttek töl 
mindig ot 

TebátJ 
Már t| 

vőnőm me 
tegyenek, I 
házából ki 
csul gyöd 
dámát.

Ynlósz 
lemetlensé 
betegedett) 
veszéíybej 

Teljes! 
mert felöa 
őrültté tel 

Vnokd^ 
s nekem sí 
inig ő mái 
saját akarl 

A rok| 
nyét, inelj 
lemes alkj 

Az on 
nyerettekj 
nek, bőgj, 
végzetes

. > I


